

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 612

Palma de Mallorca.—Viernes 18 de Mayo de 1923

Precio: 10 céntimos

## COMENTARIO

### El problema de la vivienda

El reciente Congreso municipal de la edificación celebrado en Madrid y la Conferencia Nacional de la Edificación que tendrá lugar este mes llevan la atención sobre el problema de la vivienda. Examinemos rápidamente su extensión, sus causas y su remedio.

La extensión del problema alcanza enormes proporciones. Quien dice extensión dice también intensidad. El área de la crisis no se circunscribe a unas cuantas poblaciones, ni a una sola nación, ni a un continente. El área es dilatadísima y se extiende a todo el mundo, porque en todos los países se nota la escasez de viviendas. Y la intensidad es también muy honda, aunque mucho mayor, naturalmente, en las grandes urbes, y elevada a su más alto grado en los pueblos que han sufrido directamente, por haber sido beligerantes, las consecuencias desastrosas de la guerra.

Para comprender la extensión del mal vamos a reproducir un hecho ocurrido en Bilbao. Se quiso patentizar la escasez de viviendas en aquella capital. Y al efecto se publicó en los periódicos un anuncio ficticio en el que se ofrecían pisos de renta moderada, entre quince y veinticinco duros al mes. En tres días se recibieron más de cuatrocientas solicitudes, muchas de ellas redactadas en tonos de suplicante dolor y agobiadora necesidad.

¿Causas? La causa más eficiente de la penuria de habitaciones ha sido la guerra europea. Ella, en primer término, ha destruido millares y millares de edificios habitables en los territorios que sufrieron la invasión de los ejércitos. La guerra produjo la gran perturbación económica y las amenazadoras conmociones sociales que todos hemos presenciado. Consecuencia de una y otras han sido la carestía de los materiales y de la mano de obra, la elevación de las tarifas ferroviarias, la escasez misma de determinados elementos destinados a la edificación. Ante esas dificultades, el capital se ha retraído y ha ido a buscar colocaciones más tranquilas y, al mismo tiempo, más remuneradoras.

Causa de esta retracción han sido también las medidas adoptadas por el Poder público para acallar el clamor, no carente de justicia, de la masa de inquilinos que ha demandado moderación por parte de los propietarios. El decreto que regula la cuantía de los alquileres es una limitación de la facultad que el propietario quiere tener para fijar sus rentas. Y, naturalmente, al ver ese derecho restringido, la propiedad se cohibe en sus expansiones y el capital se abstiene de dar impulso a las actividades de la edificación.

Por otra parte, ha habido una gran inflación del crédito, se ha especulado mucho con la venta de casas por pisos y con la venta de terrenos, y el agio, que en algunos casos ha rayado en escándalo, ha venido a ser un factor más en la agravación del crédito.

Hubo también, durante los años de guerra, una fuerte corriente de absentismo, esto es, un éxodo de gentes que vivían en los campos y que se concentraron en las capitales y en los centros fabriles, atraídas por los altos jornales y los mayores encantos que siempre se le atribuyen a la vida urbana. Este fenómeno inmigratorio lo hemos visto por doquier, incluso en Palma.

Por último, hay otra causa que no suele apuntarse en los estudios que se dedican al problema de la vivienda. Nos referimos al poco interés que se le concede al problema ni por el Estado, ni por las corporaciones, ni por los técnicos, ni por los ciudadanos individualmente.

Si el Gobierno hubiera dedicado a la construcción de viviendas la mitad de las atenciones, del dinero y de los hombres que ha malgastado en Marruecos, hoy podría haber en España, habitadas por las clases modestas, cien mil casas más de las que existen.

¿Qué remedios podemos imaginar al mal? Verdaderamente, poco esfuerzo costará apuntar cuales son los remedios que pueden y deben aplicarse a la crisis de la vivienda. El remedio es uno y lo podemos expresar en una sola palabra: Construir. Así como el hambre no se acalla sino comiendo, y la sed no se mitiga sino bebiendo, así también el hambre y sed de habitaciones no habrán de satisfacerse sino construyendo casas.

Pero para esto se necesita conceder al problema toda la trascendencia que tiene y colocarlo en un primer plano entre todos los que preocupan la atención de los Gobiernos y de los órganos inferiores de la administración pública. Sentir la vitalidad del problema es hacer lo que ha hecho Inglaterra, que concibió y puso en ejecución un plan audaz, proyectando la construcción de medio millón de casas familiares, que costarían cerca de doce mil millones de pesetas. Para preparar los ánimos en favor de la suscripción del empréstito necesario, hízose en la primavera y el verano de 1920 una intensa campaña de publicidad, que alcanzó a 450 ciudades inglesas. El lema de esta campaña decía: «El destino de Inglaterra depende de sus casas».

Remedio práctico: construir, edificar. Por eso ha despertado interés la Conferencia Nacional de la Edificación que se celebrará en Madrid durante el presente mes, y cuyas conclusiones habrán de arrojar bastante luz sobre este problema.

## PLUMAS AJENAS

### LA FLORENCIA CIVIL

Impresiones de un caminante

La Plaza de la Señoría nos muestra, en fin, la Florencia laica, concentración visible de poder, una de las más intensas metrópolis del mundo, ya que no de las más ricas en extensión de dominio. Salimos de San Marcos y consagramos, la jornada de hoy, a esta nueva Florencia. Y nos preguntamos: ¿se corresponden esas dos Florencias? En la sugerencia que nos comunica esta plaza ¿se mantiene el rastro de la Florencia liliat y mística? La primera impresión es afirmativa. Nada más gracioso que la irregularidad de este recinto tras de cuyas fachadas emergen torres esbeltas, dominadas por la masa oscura del Palacio Viejo y su bélico torreón. La Loggia del Lanzi abre su pórtico lleno de mármoles inmortales. Entre el Palacio Viejo y la Loggia, el Palacio de los Oficios deja ver su galería de pórticos en una vía delicadamente señorial.

Al ir caminando profundizamos en nuestra observación, vemos que esta plaza es una verdadera escala de valores. Florencia fue un grado de gracia, pero también de fuerza. ¿No lo fue también Atenas? En el Domo, en el Baptisterio, en el Or San Michele, en San Marcos, hemos visto la tradición de la gracia florentina; hoy vamos a ver la de su fuerza. El espectáculo está

contra la otra. Y acosados por la sombra terrible del Ferrarese, o acaso alumbrados en la noche naciente por la antorcha de su hoguera, divagamos bajo la Loggia del Lanzi...

Continúa la hostigación de los mármoles violentos; Donatello dejó aquí su *Judith y Holofernes*; Juan Bolonia, su *Rapto de las Sabinas* y su *Hércules derribando al Centauro Neso*; más allá, Menelao levanta el cuerpo exangüe de Patroclo; un león de mármol avanza bajo las arcadas; y, en fin, el bronce juvenil y atlético de Benvenuto plasma eternamente el gesto triunfador de Perseo...

Estamos, pues, ante el *Perseo* de Benvenuto Cellini. Apoyados en las molduras magníficas del pedestal, unos trabajadores discuten triviales asuntos. A nosotros, hombres venidos de otras tierras, nos parece irreverencia peligrosa esa familiaridad con la herencia inmortal; pero nada más dulcemente sugestivo que esa participación de las grandes sombras y de su obra inmortal en la vida cotidiana de Florencia. La Loggia del Lanzi no tiene la frialdad necropolítica de los museos. Tiene valor dinámico. Sus estatuas tienen una ciudadanía familiar y eterna. Si la Loggia no es ya el sitio de las solemnidades para la Ciudad, como abstracción semidivina, se hacía visible ante el pueblo y dialogaba con él, tampoco es ya el cuerpo de guardia de los lansquenets, como hizo de ella Cosme I a manera de símbolo de su autoridad tirana. Pero sin duda es todavía la Loggia, la Lonja, la sede civil de Florencia, el Domo laico, el corazón de la urbe, el plasma de su ciudadanía; una especie de *Rostra*, un Foro, que espera la palabra viviente y alada de los tribunos. Nos parecía oír, bajo sus bóvedas, la confidencia de la ciudad gentilísima, el eco de sus pasiones y turbulencias, la mezcla de sus grandezas y de sus crímenes... Este lugar es el escudo civil de Florencia, su forma heráldica, dispuesta para el troquel de sus monedas y el puño de sus dagas. ¿Pues qué? ¿Acaso no estamos ante la huella gigantesca de uno de esos hombres representativos? Ahí está el *Perseo*.

Levanta sobre nosotros el brazo izquierdo con la cabeza de la Gorgona chorreando, y empuña con la diestra su alfanje; círvase la pierna zurda y se apoya la derecha sobre el cuerpo truncado en cuyo cuello borbotea la sangre. Las alas del casco forman una corona heroica. ¿Será cierto, como imaginaba José Enrique Rodó, que esa estatua dialoga, sutilmente, con la vecina reproducción del *David* de Miguel Ángel? Lo que sé es que una y otra descubren una misma espiritualidad, a la cual he aludido ya en otro comentario: la juventud victoriosa, la bella armonía entre las formas gráciles y el insospechado vigor. *David* y *Perseo* son mitos paralelos en diferentes almas colectivas. Florencia asume una y otra, porque rima con su alma juvenil y atlética. Miguel Ángel la transfiere en su inspiración bíblica, como Benvenuto la estiliza con su cincel pagano. Botticelli, más étéreo, más cercano a la Florencia liliat y mística, creó bajo ese mismo impulso la figura de su *Judit*, demasiado floral para ser violenta. Pero el tema de *David* fue una inspiración tónica en Florencia, porque provenía de las fuentes vivas de su ser. Así veremos también el *David* de Verrocchio en el Palacio Viejo y el de Donatello en el Palacio de Podestá.

Pero más aún que el *Perseo*, lo que nos interesa ahora es su autor. Benvenuto Cellini y Nicolás Maquiavelo, en dos modalidades muy diferentes, encarnan una misma Florencia, conjunción equívoca y turbadora de la gracia y la fuerza. Fue esa unión un contubernio? Sin duda, pero conservó su virtualidad inmortal. Comparemos con esta visión viva de Florencia el recuerdo de Roma. Roma fue siempre fuerte, pero jamás supo ser graciosa. Su fortaleza no se atemperó con la gracia, sino con la justicia; el derecho fue la disciplina y el freno de su brutalidad original. Cuando su norma jurídica se extinguió, sus tiranos quisieron salvar la herencia estética que habían recibido de los griegos, y, repetidamente, acudieron a Atenas para renovar ese tesoro. Pero su gesto continuó siendo brutal; no fueron púgiles en el estadio, sino en el circo; hubo siempre una voluntad de espectáculo en su esfuerzo. No se contentaron con ser victoriosos, sino que quisieron ser triunfales, esto es, aparatosos, escénicos, arrastrando bajo los arcos un cortejo oriental inflado como el de un sátrapa o de un rey persa. Nerón cantando sus poemas en un bufón paródico. Ese *Perseo* florentino tiene sin duda, también, alguna pesadumbre de formas; pero su gesto es verdaderamente alado, con aquella agilidad volátil que alcanzó su máxima expresión en el *Mercurio* de Juan Bolonia.

¿Qué muestra *Perseo* a la Ciudad, desde ese Pórtico? Muestra la cabeza del adversario infernal. Es un santo al modo civil, un protector urbano como aquellos Dioscuros del Capitolio, que en su encarnación cristiana se llamarán en Florencia Cosme y Damiani. La desnudez de ese torso apolíneo de bronce es una ofrenda de belleza... Así la gracia se alió con la fuerza para que ésta pudiera ser bella. Por eso la fuerza romana, que no supo ser gra-

Los generales Berenguer y Cabanellas han desmentido las afirmaciones hechas por el coronel Riquelme acerca que la posición de Monte-Arruit hubiera podido ser socorrida.

—Ayer circuló insistentemente el rumor de que el alcalde de Madrid señor Ruiz Jimenez tenía el propósito de presentar la dimisión de su cargo.

Se añade que es para ocupar la cartera de Gracia y Justicia.

serven no tan sólo un valor moral positivo sino también, a veces, un verdadero valor estético.

Tal es el caso de En Miquel Durán, poeta-artesá de la peñita ciutat d'Inca.

JOSEF MARIA JUNOY

De «La Veu de Catalunya».

## VIDA INTERNACIONAL

### Las proposiciones alemanas y los aliados

Ha causado penosa impresión en Alemania la nota británica a las proposiciones presentadas por el Gobierno alemán. El hecho de que no se condene en ella la ocupación del Ruhr echa abajo la táctica desplegada por los pangermanistas. Los diarios alemanes consideran muy severa la nota y un diputado se ha permitido decir en el Reichstag que el tono de la misma es mas duro que la contestación del Gobierno francés. Al invitar lord Curzon al Gobierno alemán a presentar nuevos ofrecimientos, condena sin ambages las maniobras dilatorias del canciller Cuno.

La contestación de Mussolini pide garantías e insiste en la necesidad de ligar el problema de las reparaciones al de las deudas interaliadas. Ni la nota inglesa ni la italiana hacen alusión a las condiciones que impone Poincaré para la evacuación del Ruhr, que son terminantes: «Nada de retirada de tropas—dice el presidente del Gobierno francés—antes del pago completo de las reparaciones. Abandono de la resistencia pasiva y sumisión diplomática integral de Alemania».

Los aliados están de acuerdo en que Alemania ha de pagar, pero en los medios de hacer efectivo el pago las opiniones difieren. Además, hay que hacer incapié en que Mussolini ha dicho que sería inmoral que el dinero de las reparaciones fuese a parar al bolsillo de los ingleses y de los norteamericanos después de pasar por las manos de los franceses y los italianos.

No obstante, los hechos demuestran que hay una aproximación entre los aliados, impuesta quizá por la necesidad. Algún publicista francés, pecando de optimista, ha declarado que había sido restaurada la unidad de frente, cosa que aun está un poco lejos. Es indudable que la situación ha mejorado y que el efecto producido en Alemania por las notas a que nos hemos referido es una demostración de ello.

La causa de pacificación de Europa saldrá ganando si puede llegarse a un punto de conjunción entre los aliados y, sobre todo, si se consigue una inteligencia leal entre Inglaterra y Francia. Mientras esta no se realice el problema de las reparaciones no tendrá solución práctica, la discordia reinará en el centro del Continente europeo y las condiciones para volver a la prosperidad económica general no serán posibles.—COSMOPOLIS.

## DE AQUI Y DE ALLÁ

ANFORAS DE HACE CUATRO MIL QUINIENTOS AÑOS.—Los trabajos que M. Labouret está realizando delante de la cueva salitrea del Puente de Guarda han permitido extraer varios objetos muy interesantes. Fuera de los instrumentos de sílice, hachas bruidas, punzones y pulidores de hueso, M. Labouret ha recogido con cuidado los fragmentos de dos vasos neolíticos.

Uno de ellos es una ánfora de fondo esférico y de cuello reducido, ornado de medallones en relieve. El otro, del mismo tipo, soporta cuatro asas de las que parten unos cordones en relieve que tienen por objeto impedir el deslizamiento del cordelillo destinado a colgar el vaso.

Estos modelos de alfarería datan del final de la edad de piedra en nuestras regiones; tienen, pues, de cuatro mil a cuatro mil quinientos años.

Todos estos objetos han sido ofrecidos generosamente por M. Labouret al Museo de Prehistoria de Nimes.

LA PSICOANÁLISIS.—El «New York Herald» da cuenta de que en el transcurso de un banquete celebrado en Chicago, madame Rockefeller Mac Cormick—primera esposa de M. Harold Mac Cormick, que casó en segundas nupcias en agosto último con Mme. Gauna Walska—había anunciado que ella es la reencarnación de la primera mujer del faraón Tut-Ank-Amen.

«Yo me desposé con Tut-Ank-Amen—ha dicho—a los 16 años de edad; y el otro día, contemplando la fotografía de un sillón encontrado en el mausoleo, me acordé inmediatamente de cómo me colocaba a menudo en él. Me acuerdo perfectamente de mi existencia pasada cuando fui reina de Egipto... Morí dos años después de mi casamiento con el faraón. La mata de pelo encontrada en la tumba del rey ha debido pertenecer a la que me sucedió».

Madame Rockefeller Mac Cormick, desde su divorcio, se ha entregado con demasiado interés a las ciencias físicas y a la psicoanálisis.

## LES IDEES I LES IMATGES

### «Flors de roella» (1)

«L'autor d'aquest llibre, que jo apadrino—ens escriu el nostre dilecte Miquel Ferrá—es un mallorquí, un cristià i un humil, tres títols a la vostra simplicitat».

Efectivament. El que més ens interessa del llibre d'aquest simpàtic poeta-artesà es el ramell de semprevives i violes que el dedica a la memòria de l'esposa difunta i a la lloçana d'una nova companya.

No cal dir com el tema es delicat i lliandant, per poc que hom es descuidi, psicològicament, i, sobretot, estèticament, en el banal i, adhuc en el grotesc.

Ni la ciència, ni la inspiració, ni la gràcia poètiques, podien, per si soles, salvar el tema en qüestió. Es un tema ingrát, en alt grau, repetim. Tan sols una gran ingenuïtat, una gran bondat, una gran puresa d'intenció, podien vencer-lo.

Aquest plany pietós de la viduitat i aquest esperançador rebrotament d'un cor amorós i senzill, informats, ambdós, d'un perfecte sentit cristià, confessem que, a un moment donat, s'eleven i transfiguren extraordinàriament.

Reproduim, íntegre, sense retocar res, el següent testimoniatge:

«Benhages tu, caríssima cunyada: ton bon esser, costums, gest i figura, me serven fresque la memòria pura d'aquella de tots dos tan estimada».

Mos infants a ta falda regalada s'adormen amb gentil viciadura; i en ton bell nom hi troben la dolçura que els falta de sa mare malgunyada».

Benhages tu, que et mostres amorosa a mon gran sentiment, i mai gelosa de la trista anyorança del cor buid».

Si vols, be't correspon ser reina i mare d'aquesta pobre llar on sura encara un místic volateig de l'Angel fuit».

La bondat i la perfecció artística bé sabem prou que no van sempre acoblades. Qualque vegada, a través d'una aparent imperfecció o inhabilitat formal, coincideixen. Cal, aleshores, apreciar, remarcar i fruit aquestes coincidències, per humils que elles siguin.

Hi ha, certament, poetes d'una retòrica més pulcra, d'una inspiració més alta, d'una més pregonia filosofia.

Perrò la humilitat i la simplicitat de cor

(1) Miquel Durán: «Flors de roella». Apiecs de poesies. Inca 1922.

# INFORMACION LOCAL

## Política local

Como anunciamos, anoche a las siete visitó el Círculo Liberal el nuevo senador por Baleares señor Marqués de Casa Pizarro, acompañado del gobernador civil, señor San Martín.

En el salón de aquel Círculo se habían congregado muchos elementos del partido liberal, entre los que se contaban los senadores y diputados electos por esta circunscripción.

El acto tuvo carácter íntimo. Al final el señor Marqués de Casa Pizarro manifestó que había venido expresamente no solo para agradecer al partido liberal su elección de Senador sino para conocer y apreciar las necesidades de esta provincia.

Añadió que el hecho de habersele confiado la representación de Baleares le imponía la obligación de trabajar con todas sus fuerzas en favor de las Islas, y no omitiría ninguna ocasión de hacerlo, a fin de que si realmente no es hijo de esta tierra llegue a merecer serlo por el cariño y la voluntad de que se siente animado.

Hizo un cumplidísimo elogio de Mallorca, declarando que cuánto puede decirse de ella no llega ni de mucho a la realidad. Ha quedado maravillado ante el espectáculo que ha tenido ocasión de presenciar, al contemplar el estado floreciente de nuestra agricultura, por la que siente profundísimo entusiasmo.

Los circunstantes recibieron con aplausos y muestras de aprobación las manifestaciones que había hecho el nuevo Senador.

Contestóle en nombre del partido liberal el diputado señor Alemany, quien recogió la promesa que había hecho el Marqués de Casa Pizarro de velar en todo momento por los intereses de esta provincia. Se congratuló de ello, pues no dudaba que tan valiosa cooperación conseguiría la representación parlamentaria de Mallorca y Baleares obtener para una y otra todas aquellas ventajas a que somos acreedores por nuestra vida de trabajo y la voluntad de progreso y bienestar que a todos anima.

La visita terminó estableciéndose fuertes corrientes de simpatía entre el nuevo Senador y los que habían concurrido al acto.

En el vapor correo de Barcelona saldrán, el domingo, para Madrid los senadores don Antonio Pou y Marqués de Casa Pizarro y los diputados don Luis Alemany y don Juan March.

### FIESTA OFICIAL

## El cumpleaños del Rey

Con motivo del cumpleaños del Monarca, permanecieron cerradas ayer, como anunciamos las oficinas públicas y establecimientos bancarios.

Las tropas vistieron de gala y en los edificios militares ondeó la bandera de España, haciéndose por la batería de San Carlos las salvas correspondientes.

El Ayuntamiento y la Diputación pusieron colgaduras e izaron la bandera, y lo mismo hicieron los consulados con las de las naciones respectivas.

En la Capitanía General se celebró una ceremonia que no se había celebrado hacia varios años.

A las 11:40 llegó a la residencia del Capitán general una compañía de Infantería con bandera y música y las bandas del escuadrón de Caballería y de la Comandancia de Artillería, quedando en el patio distribuidas en cuadro.

Seguidamente comenzó el desfile de personalidades y comisiones que pasaron a complimentar al Capitán general.

En representación del Ayuntamiento subió a saludar a la primera autoridad militar de la provincia una comisión formada por los concejales señores Barrera, Font y Monteros y Calafell, presidida por el Alcalde don Guillermo Forteza.

La representación municipal iba bajo mazas y se trasladó, en coches, precedidos por la guardia municipal montada, al Palacio de la Almudaina.

La Diputación Provincial estuvo representada por el Presidente don Jaime Mora, el Vicepresidente de la Comisión Provincial señor Vidal Valls de Padriñas y el diputado don Enrique Cervera.

Acudieron también a saludar al señor de Heredia:

El Gobernador civil de la Provincia señor San Martín.

El Senador del Reino don Luis Pascual.

El Diputado a Cortes don Luis Alemany.

El Administrador del Real Patrimonio señor Sureda.

El Jefe de Estadística don Damián Serra.

El Consul inglés señor Webb.

El Director de Sanidad Marítima señor Ogazón.

El Inspector provincial de primera enseñanza don Salvador Rueda.

El Abogado jefe del Estado don Miguel Fons.

En representación del Instituto General y Técnico el director don Sebastián Font, el vicedirector señor Ferbal y el secretario señor Rodríguez.

Por la Audiencia el Presidente señor Canals, el Presidente de Sala señor Bra-

vo, el Fiscal señor Vélez, los Magistrados y el secretario señor Serra.

En representación de la Sociedad Arqueológica Lullana don Pedro Antonio Sancho y don José I. Valentí.

Por el Cuerpo de Telégrafos los oficiales señores Font y Pomar.

Una representación de la Escuela de Comercio formada por el Director señor Crespo y los Catedráticos señores Bonet de los Herreros y Oliver.

Una comisión de la Cruz Roja formada por varios oficiales y una representación de la Junta de Damas de la misma.

Una representación del Cabildo Catedral y comisiones del Seminario, Padres Franciscanos, Jesuitas y Doctrina Cristiana.

Del elemento militar vimos al general gobernador señor Challier, el general-jefe de la brigada de Infantería de Mallorca señor Cabrinetty, y los generales de brigada, en situación de reserva señores de Nouvilas y Romero.

Acudió también una comisión de Marina formada por el comandante de Marina señor Sbert, el segundo comandante señor Ferragut y el contador señor Salvá.

Pasaron igualmente a saludar al Capitán general representaciones de todos los Cuerpos e Institutos de la guarnición, presididas por los primeros jefes de los mismos.

A las doce y media bajó al patio de Capitanía el Capitán general señor de Heredia que fué saludado con la Marcha Real.

Momentos después desfiló la tropa ante la primera autoridad militar y abandonó aquella el Palacio de la Almudaina.

La banda de música del regimiento de Infantería interpretó durante el acto varias composiciones.

La compañía que rindió los honores iba al mando del capitán señor García.

La ceremonia fué presenciada por numerosos curiosos.

También acudieron a la residencia de nuestra primera autoridad militar respetables damas y bellas señoritas de nuestra sociedad.

El aspecto severo del patio de la Almudaina, al que daban aquel carácter la prestancia bélica de los uniformes y la gravedad de las levitas y togas, tuvo una hermosa compensación con el aspecto del balcón de la Capitanía General ocupado por numerosa representación del bello sexo.

## Sucesos y desgracias

### Caida por una escalera

Al rodar las escaleras de su domicilio, San Lorenzo, 65, Lorenzo Bosch, de once años, sufrió una herida contusa en la rodilla izquierda, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

### Caballo que se desboca

El lechero Lorenzo Sastre dejó ayer tarde, a las seis, el carretón que guiaba abandonado en la calle de San Sebastián.

El caballo se desbocó y emprendiendo veloz carrera fué a parar en el piso bajo señalado con el número 15 de la referida calle que habita Eulalia Cuni.

Esta que se hallaba sentada junto al al portal sufrió una herida en la cabeza.

### Accidente del trabajo

Trabajando Rafael Ramonell, de 40 años, vecino del Molinar, se produjo en la palma de la mano derecha una herida contusa.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

## Del Carnet

Ha marchado a Barcelona, desde donde se dirigirá a Madrid el candidato a diputado a Cortes por Menorca nuestro distinguido amigo don José T. Canet.

Pasaron al muelle a despedirse los diputados electos don Juan March y don Luis Alemany, los senadores don Luis Pascual y don Antonio Pou y buen número de amigos políticos y particulares.

También ha marchado a Barcelona, con dirección a Marruecos nuestro buen amigo el capitán de aviación don Alfonso de Zayas y de Bobadilla.

Ha marchado a la península el coronel de Intendencia de esta plaza don Gonzalo Barceló.

Ayer mañana llegó de Barcelona nuestro amigo el sportman don Santiago Picornell.

Vinieron también de la ciudad condal el teniente de Caballería don Alberto Ripoll, don Luis Vives, don Antonio Rosello, don Guillermo Bennisar, don Antonio Roca y don Victor Torrens.

Nuestro estimado amigo el senador por esta provincia don Luis Pascual, ha tenido la atención, que agradecemos, de comunicarnos, en atento besalamano, su elección y al mismo tiempo ofrecernos su decidida cooperación para cuanto pueda interesarnos y dependa de la alta Cámara.

Ayer mañana, llegó en el vapor correo de Barcelona el acaudalado comerciante establecido en Buenos Aires don

Rafael Oliver y Vidal, hermano del cajero de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad» de las Baleares, don Domingo.

El señor Oliver, que viene acompañado de su distinguida familia, se propone pasar una temporada en la Roqueta, después de una ausencia de catorce años.

Ayer regresó de la ciudad condal nuestro estimado compañero de redacción don Juan Alomar.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto Jueves 17.

#### Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Reina Victoria» capitán don Jaime Mulet, con pasaje y carga general.

—Procedente de Barcelona, el pailebote «Isabel Vanrell», patrón don J. Bosch, con cargamento general. Consignatario: La Comercial.

—Procedente de Marsella, el laúd «Marta», patrón don Peregrin Bernal, con lastre.

—Procedente de hacer un crucero por estas costas entró ayer tarde el vaporcito de la Compañía Arrendataria «A III».

#### Salidas

Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

#### Quedaron despachados

Para Andraitx, el pailebote «Pedro Oliver», con cargamento general.

#### Crónica del puerto

Ha sido subido a los astilleros del Mollet, el pailebote «Luis Matutano», para sufrir reparación.

—Se halla en expectación de destino, el pailebote «Enriqueta».

#### Servicio de vapores

#### correos de Baleares

#### VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20:30.

De Barcelona para Ibiza a las 17.

De Palma para Mahón a las 20:30.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

## Deportes

### Foot-ball.—Reto aceptado

Hemos recibido la siguiente carta:

Palma 16 de Mayo de 1923

Señor Director de EL DIA.

Muy señor mío: Agradeceré de su amabilidad tenga la bondad de dar cabida en las columnas de su digno periódico al siguiente comunicado.

Dándole las gracias anticipadas se reitera de Vd. atto. y S. S.

El capitán del «Europa C. M.», F. Seguí.

Sr. Capitán del «Palma C. F.»

#### Presente

Muy señor mío: Enterado del reto que Vd. me dirige desde las columnas de este periódico me apresuro a contestarle aceptando la celebración de un segundo partido.

Con el fin de ultimar los detalles sobre el mismo puede Vd. pasar por este local social cualquier día de 8 a 10 de la noche donde estaré a su disposición.

Queda de Vd. atto. S. S.

El Capitán del «Europa C. M.», F. Seguí.

### Boxeo.—Velada en el «Balear»

Se nos anuncia que el Teatro Balear se celebrará una velada de boxeo el domingo día 29 a las 9 y media en punto tomando parte boxeadores profesionales y con arreglo al siguiente programa:

Primer combate de 6 rounds de 2 minutos Cola challenger del Campeón de España peso mosca catalán, contra Raffaele Campeón de Pie-Montesse finalista del Campeonato de Italia, Italiano.

Segundo combate de 8 rounds de 2 minutos Sancho campeón del Tourneé de España peso ligero, contra Stevesón, peso ligero. Madrileño.

Tercer y último combate de 12 rounds de 2 minutos Alberich, Campeón de Valencia peso ligero, contra Coll, mallorquín, vencedor del challenger del Campeón de Valencia.

### Ciclismo.—Próximas

#### carreras en carretera

El «Veloz Sport Balear» organiza para el día 27 del actual otras importantes carreras ciclistas bajo el siguiente recorrido: Palma-Algaida-Palma.

Las carreras se celebrarán por la mañana, dándose la salida a las siete en punto. Los corredores que quieran tomar parte en la prueba, pueden inscribirse en las listas que se hallan de manifiesto en el local de la entidad organizadora.

Según nuestras noticias el número de los corredores ya inscritos permite asegurar que la carrera será un éxito.

### Foot-ball.—Una victoria del «R. C. D. Español» en Madrid

Se jugó en Madrid el partido concertado entre los equipos del Real Club Deportivo Español de Barcelona y el Racing Club de Madrid.

El Club catalán empezó jugando de flo-

jo, terminando el primer tiempo con empate a cero.

Durante el descanso, los capitanes de ambos equipos ofrecieron a la reina, que presenciaba el partido, un soberbio ramo de flores.

A poco de reanudarse el juego, los catalanes atacaron duramente, y Ventura marcó el primer tanto de un formidable tiro cruzado.

A los pocos momentos volvió a la carga el Español, y fué el propio Ventura quien, aprovechando un rebote del balón consiguió el segundo y último tanto de la tarde, terminando el partido, por consiguiente, con la victoria del equipo catalán por dos goals a cero.

### La gran quincena inglesa del F. C. Barcelona

El F. C. Barcelona va a celebrar en su campo una gran quincena futbolística, con el concurso de los importantes clubs «amateurs» ingleses: Ilford F. C. de Londres, de la Istman Ligue; Bishop Auckland, de la Liga del Norte, y Dundee, equipo profesional de la primera división de la Liga de Escocia.

Los primeros partidos tendrán lugar en los días 20 y 21, contendiendo contra el Barcelona el once del Ilford.

Este año viene el Ilford reforzado con notables elementos, pertenecientes al London Caledonians y al Northern Nomade F. C. (Corinthians of the North of England).

### Boxeo.—En Inglaterra, Beckett vence a Dick Smith

En el match de boxeo para el campeonato inglés de pesos fuertes, Beckett venció por knock-out a Dick Smith en el 17 round.

## Teatros

### Moderno

Ayer se estrenó en este favorecido salón la preciosa película española *Miliona*, basada en la obra del célebre literato Teófilo Gautier, la cual ha sido interpretada por una troupe de artistas españoles, dirigida por un excelente director francés, conteniendo escenas impresionadas en Granada, Madrid, Barcelona y otras capitales de España.

El numeroso público que se congregó en dicho cine aplaudió con entusiasmo el final de la película, que representa un nuevo éxito de la producción nacional.

### EN FELANITX

## Conferencias sobre ganadería

Continuando el ciclo de conferencias organizado por la Caja Rural de Felanitx, el Sr. Rossell y Vilá, Profesor de Zootecnia de la Escuela de Agricultura de la Mancomunidad de Cataluña, disertará los días 20 y 21 del actual, en el local social de dicha entidad, sobre temas ganadería. Las conferencias empezarán a las cinco de la tarde.

## 30 años atrás

18 Mayo 1893.—Tocan a su fin las obras de cierre del arco que sustenta el puente en construcción sobre la Riera.

—Telegrafían de Madrid que se ha alterado el orden público en la Habana.

### EN LOS PUEBLOS

## Infracciones, sucesos y otras demasías

### El Reglamento de carreteras

Ayer se recibieron en el Gobierno civil comunicaciones de la Guardia civil de los pueblos de Santa María, Esporlas y Luchmayor dando cuenta de haber sido denunciados a la correspondiente autoridad tres individuos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

## Militares

### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel León.

Imaginería.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.

Hospital y provisiones.—1.er Capitán de Palma.

Vigilancia.—12.º Oficial de id.

Talla en la Comisión Mixta a las 9:15—2 Sargentos de Caballería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

Orden General del día 17 de Mayo de 1923

Ausentándose de esta Plaza el Coronel de Intendencia Jefe de la del Distrito, don Gonzalo Barceló Valor, en el día de hoy, se hará cargo de su cometido el Teniente coronel del citado Cuerpo don Venancio Recio Villalonga, a quien por ordenanza le corresponde.

Lo que de orden de S. E. se publica en

la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Juan Diaz Cárula.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

## Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3-5

### Recibidas las Novedades para Señora y Caballero

Gran surtido en Retinas, Crespones, Foulards, Tricots, Marrocaín lana y seda, Percales, Géneros blancos, etc, etc.

Crep. Marrocaín seda 45 Ptas. corte

Crespón seda 30 ptas. corte

Pereal camisas color sólido 5'95 ptas. corte

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Visite esta casa antes de comprar.

## Caja Mutua Popular

### Aviso importante

El día 30 del actual a las once de la mañana se celebrará en el domicilio social de esta entidad, Gran-Vía Layetana, 11, principal, Barcelona, la Asamblea general ordinaria de segunda convocatoria correspondiente al presente año.

En su virtud, podrán asistir a ella todos los que justifiquen ser asociados mediante la presentación de la correspondiente póliza siempre que no haya caducado.

Al hacer pública esta noticia tenemos el gusto de hacer constar la complacencia con que nuestro Consejo de administración verá, que nos honren con su asistencia, al mismo tiempo que su agradecimiento por tal motivo.

El Inspector Delegado.—José Masip.

## Dr. J. Mirats

Ex-médico del Hospital Clínico de Barcelona.

Medicina, Cirujía y Partos.

Consulta: de 10 a 1

Calle Gloria, 25 - principal

### TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL

#### DE

# LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos Eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueba la siguiente carta que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Orgañá, 2 Diciembre de 1922.

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mío: Le escribo la presente para decirle que desde que me puso Vd. sus aparatos, me encuentro completamente bien, habiendo desaparecido los fuertes dolores que padece, y eso que como lo sabe Vd. era tan grande mi hernia que no podía trabajar encontrándome siempre enfermo. Por el bien de cuantos padecen y en testimonio de mi agradecimiento le permito publicar lo que quiera sobre mi caso. De Vd. atto. s. s. Francisco Casala. Añña (Lérida)

Cardona, 22 de Octubre de 1922.

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mío: Me complazco en autorizarle a publicar notas sobre mi caso, y su maravilloso Método o ser que padeciendo desde 8 años de dos hernias escrotales, me encuentro después de haber llevado a 3 meses sus aparatos completamente curado, sin notar ninguna molestia más.

Queda de Vd. agradecido y atto. s. s. Pedro Olliva - Fonteta, 2-Cardona.

Cuantos herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente en

PALMA Domingo 13 de Mayo, Hotel Alhambra.

PALMA domingo 13 y Martes 22 de Mayo, Hotel Alhambra.

LLUCHMAYOR Lunes 14 de Mayo, Hotel Universo.

FELANITX Martes 15 de Mayo, Hotel Alaró.

MANACOR Miércoles 16 de Mayo, Hotel Riera.

INCA Jueves 17 de Mayo, Hotel España.

SOLLER Viernes 18 de Mayo, Hotel Restaurant de la Estación.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico Pelayo, 60 (Plaza Catalana)—BARCELONA.

VICTORIA LIBERAL

Nuestros Senadores

Con estos títulos publica nuestro querido colega «La Voz» de Ibiza, del martes, las siguientes líneas:

«Esta mañana regresaron de Palma el jefe del Partido liberal don Vicente Pereyra y los demás amigos nuestros que, en calidad de compromisarios habían pasado a la capital para tomar parte en la elección de Senadores.»

Los liberales ibicencos vienen muy satisfechos de la cordial acogida de que han sido objeto por parte de los correligionarios mallorquines y menorquines y de los jefes del partido liberal balear.

Conforme se esperaba los liberales tuvieron un éxito completo sacando las tres senadurías de la provincia.

El Gobierno ha felicitado al Partido liberal por la victoria obtenida pues hasta la fecha nunca se habían quedado las derechas mallorquinas sin representación en la Alta Cámara.

Entre los mauristas y conservadores ha causado gran decepción y abatimiento la enorme derrota sufrida, fracaso en el que no sobaban porque según de público se decía, para el domingo día 13 tenían preparado un banquete que por lo visto se aplazó para mejor ocasión.

Las derechas que hasta hoy habían dominado en Mallorca, no repuestas todavía del dolor causado por el naufragio de la candidatura del señor Socías para diputado, han tenido que sufrir un nuevo amargor: la vergonzosa retirada de los señores Salas, Massanet y Cenja candidatos a senadores.

Y estos hechos elocuentísimos demostradores del sentir de Mallorca, son prueba de que la política balear ha entrado en una nueva fase francamente liberal y de sana democracia.

Felicitémonos pues de ello los buenos y verdaderos liberales, los que lo mismo en los días adversos que en los de triunfo, proclamamos a las claras, sin tapujos ni vergonzantes conconitancias, nuestras ideas y nuestra filiación política liberal en todas partes.

Por noticias de Palma sabemos que fué grandioso el acto de elegir senadores a los tres personajes propuestos por el partido liberal balear.

En los alrededores de la Diputación provincial se había congregado un gentío enorme.

Cuanto se honran en pertenecer al pujante partido liberal asistieron a la elección senatorial. El partido dió una nueva prueba de la disciplina férrea que es su nota característica, pues no faltó ni un sólo volante.

A la hora fijada comenzó la elección por los diputados provinciales y compromisarios de Mallorca, Menorca e Ibiza.

No se vió en cambio a ninguno de los diputados y compromisarios mauristas y conservadores que obedeciendo a una consigna de sus jefes desertaron de su puesto, cosa que los vencedores liberales comentaban con chistes y cuchufletas.

En el «Mediterráneo Hotel» celebraron la victoria liberal los diputados y compromisarios con un espléndido banquete en el que hicieron uso de la palabra el alcalde de Mahón señor: Pons Stiges y el Senador don Antonio Pou que fueron justamente ovacionados.

Los nuevos senadores por Baleares como es sabido son el representante del señor García Prieto en Baleares don Luis Pascual, demócrata, el marqués de casa Pizarro demócrata también e íntimo amigo del Presidente del Consejo y don Antonio Pou romanista.

Mucho puede esperar Baleares de una representación tan brillante en el Senado.

En nombre de los liberales de Ibiza nos complacemos en enviarles nuestra sincera felicitación que hacemos extensiva a don Juan March, alma de la política liberal de Baleares a cuya dirección se debe, sin duda alguna, el colosal triunfo logrado por los liberales últimamente y la nutrida representación que tendrá en los cuerpos colegisladores que no dudamos redundará en bien de todas las islas.

Efemérides mallorquinas

17 Mayo 1715

Se marchó el general Barceló llevándose los lanchones y bombardas construidas para la expedición de Argel, con rumbo a Gibraltar.

PARA EL 27, EN SEVILLA

II Asamblea de la Federación de la Prensa de España

Por acuerdo del Comité Ejecutivo de la Federación, la II Asamblea se reunirá en Sevilla el día 27 del presente mes de mayo, celebrándose la sesión inaugural a las tres de la tarde, en el Palacio de Artes e Industrias de la Exposición Iberoamericana.

Las Asociaciones que deseen ingresar en la Federación, lo solicitarán del Presidente (Carretas, 10 Madrid. Apartado de Correos número 775) antes del día 20 de mayo, acompañando la solicitud de los estatutos o Reglamentos de la Asociación correspondiente.

La Mesa del Comité Ejecutivo dará dictamen sobre dicha instancia de conformidad con el Reglamento provisional de la

Federación y comunicará el acuerdo a las Asociaciones que hayan solicitado su ingreso, las cuales habrán de atenerse en definitiva al acuerdo que en cada caso adopte la Asamblea.

Podrán asistir a dicha Asamblea, con voz y sin voto, todos los periodistas españoles que acrediten debidamente su condición de tales.

Orden de la Asamblea

- 1.º Aprobación del Reglamento de la Federación.
- 2.º Presentación de credenciales y dictámenes sobre el ingreso de Asociaciones de la Prensa en la Federación.
- 3.º Congreso Universal de la Prensa. Estado de este asunto.
- 4.º Conveniencia de fundar un Previsorio nacional para periodistas.
- 5.º Elección del Comité Ejecutivo.
- 6.º Lugar y fecha en que haya de celebrarse la tercera Asamblea de la Federación.
- 7.º Propuestas de los Delegados de las Asociaciones.

Peregrinación a Lourdes

La Compañía de vapores Transmediterránea ha concedido que los peregrinos puedan salir de Mallorca los días 17, 18 y 20 de Junio; y regresar los días 27, 29 del mismo mes y 1.º de Julio.

Como el número de pasajes disponibles en cada vapor es limitado y los peregrinos son muchos, la Comisión organizadora solicita a los que ya se han inscrito se sirvan indicarle el día que desean embarcar y el día que querrán regresar.

A fin de ultimar las listas conviene que den dicho aviso cuanto antes. Así podrá conocer la referida comisión las plazas que quedan disponibles.

NUOVA JUNTA

Juventud Antoniana

Ha quedado constituida la junta directiva de dicha congregación en la siguiente forma:

- Presidente.—Don José Miró.
- Vice-presidente y Prefecto de la Sección Literaria.—Don Carlos Alabern.
- Secretario y Administrador de la «Revista Antoniana».—Don Juan Suau.
- Tesorero.—Don Juan Ig.º Florit.
- Vocal 2.º y Prefecto de la Sección Deportiva.—Don Carlos García.
- Vocal 3.º y Prefecto de la Sección Musical.—Don José M.º Llavina.
- Vocal 4.º y Contador.—Don Miguel Jaime.

EXCURSION

La «Lira Vendrellenca», a Palma

Mañana son esperados unos sesenta excursionistas que constituyen la mesa coral «Lira Vendrellenca» de Vendrell.

Realizan esta excursión al objeto de visitar lo más pintoresco de la Isla, que ya, en otras ocasiones, han visitado.

Permanecerán en ésta los días 19 y 20. El primero de dichos días, ejecutarán, en el paseo del borme, varias composiciones de su repertorio, para lo cual se cuenta con el permiso del Alcalde.

Por la noche del mismo día visitará el «Orfeo Mallorquí» en la Asistencia Palmesana, cantando también en honor al mismo, varias piezas.

Publicaciones recibidas

Bolletí de la Societat Arqueològica Lulliana.—El último número de esta publicación, correspondiente al mes de Abril, inserta el siguiente sumario:

- I. El P. Fr. Raymond Strauch.—Documentos para su biografía, por D. Pedro Sampol y Ripoll.
- II. Los estampadores en Mallorca, por D. Gabriel Llabrés.
- III. Un descubrimiento arqueológico en Manacor, y un nuevo argumento de la ortodoxia final del grande Osio de Cordoba, (continuación) por D. Juan Aguiló, Presbítero.
- IV. Correspondencia d'En Miquel Costa, (continuación), per D. Joan Rosselló, de Son Fortesa.
- V. Enterraments y Obits del Real Convent de Sant Francesc de la Ciutat de Mallorca, (continuación) por D. Jaime de Oleza y de España.
- VI. El General Barceló o Capitán Antoni, (continuación) per J. P.
- VII. Historia del Colegio de Ntra. Señora de Montesión, de la Compañía de Jesús, de la Ciudad de Mallorca, (continuación) por la copia: D. Jaime de Oleza y de España.
- VIII. Noticias, per R.
- IX. Plech 29 de les Informacions judicials sobre'ls adictes a la Germania, per D. Josep M.º Quadrado.
- X. Lámina CLII. Fragmento de la lápida sepulcral de Osio.

Revista de Menorca.—El sumario del número correspondiente a Febrero de esta publicación, es el siguiente:

- Treball d'estiu, Pere Ballester.—Un eximio maestro español contemporáneo, Jerónimo Solsona Pallerols (continuación).—Bibliografía.—Ganado sacrificado en el Matadero Público de esta Ciudad durante el año 1922, Juan Pons Moll.—Observaciones meteorológicas de febrero, Mauriolo Hernández Ponsseti.

Mator Purísima.—El último número de esta Revista, órgano de la Federación de alumnas de la Puresa, inserta el siguiente sumario:

- Dichosas las almas que sienten la presencia de su Madre.

CINE MODERNO  
HOY A LAS 6  
**MILLIONA**  
interpretada por artistas españoles e impresionada en Granada, Madrid, Barcelona y otras capitales de España y final de la serie  
**EL DOCTOR MABUSE**

Lunes: La gran serie francesa LA REINA DE LA LUZ, por los mismo artistas de «Vence a la muerte» y la cinta ESQUIVANDO EL GOLPE, por Gorge Walsh.

Memorare. A Ntra. Sra. de los Desamparados, por M. Estelrich.  
Eterno femenino, por el Dr. Sureda Blanes.  
Tardor, poesía premiada con la Flor natural, por M.ª Antonia Salvá.  
Flor de Mayo, por María Gari.  
Heroicidad de los suizos en Nidwalden, por Marta Gasser.  
Mayo, por M.ª de los Dolores.  
Crónicas de Colegios; del Puerto de la Cruz. Una excursión a Santa Cruz de Tenerife.  
De Onteniente: Visita de la Superiora General de Santa Cruz de Tenerife.  
Noticias: Palma, Villa-Alegre, Son Serra, Onteniente, Jumilla, Santa Cruz de Tenerife.  
Necrológica.  
Lista de federadas.

El Cultivador Moderno.—Con el mildiu, el oidium y la antraxosis se tienen los tres más temibles enemigos de carácter fito-parasitario que llevan la intranquilidad al viticultor.

Cualquiera de los tres es temible, pero los estragos que especialmente el mildiu puede producir, explica el pavor que provoca entre los viticultores solo su nombre.

Pocas horas bastan para que quede destruida la cosecha de vino de una región por causa del mildiu. Prevenir las invasiones de éste, de modo que queden garantizadas las vendimias, constituye la preocupación de los viñadores.

Para lograrlo, así como para evitar el desarrollo de los demás parásitos, importa aplicar con la debida oportunidad y con las preparaciones adecuadas, las materias antiparasitarias que la ciencia y la práctica han demostrado ser del todo eficaces para evitar las invasiones.

El artículo «Parásitos vegetales» de El Cultivador Moderno de Barcelona correspondiente al pasado mes de Abril, contiene las fórmulas y reglas que necesitan conocer los viticultores para la defensa absoluta de sus viñas.

En el propio cuaderno de dicha revista, hallarán sus lectores interesantes artículos sobre la manera de utilizar la alfalfa, respecto al cultivo de las patatas, pulgón del manzano, explotación del nogal y otros trabajos de avicultura, ganadería e información de sumo interés.

GACETILLA

ASISTENCIA PALMESANA.—Reunidas las Juntas de Festejos y Orfeón se acordó, que el sábado día 19, a las 9 de la noche, en los salones de «La Asistencia Palmesana» obsequiar a los orfeones catalanes con varios coros, lo mismo que a los señores socios y familias de la misma que deseen asistir.

La velada terminará con un baile.

PÉRDIDA.—Ayer tarde desde la plaza del Rosario al Borne, extravióse un bolso forrado de terciopelo, conteniendo 69 pesetas en metálico, 3 frascos «Minette», un enterro del próximo sorteo y otros objetos.

Gratificará el hallazgo espléndidamente, don Sebastián Barrera, oficial de Telégrafos.

UNA SUSCRIPCIÓN

El Colegio de Huérfanos de Telégrafos

Para asistir a la Junta General que entiendo en el régimen interior del Colegio de Huérfanos de Telégrafos, que se ha de celebrar en la Corte, ha sido designado en calidad de Delegado, por el voto unánime de sus compañeros de este Centro el jefe de la Sección de Mallorca D. Antonio Alcover. Deseando poder aportar a tan benéfica institución el concurso de Mallorca, ante la imposibilidad de organizar por falta de tiempo una función pública para a llegar, fondos se resolvió abrir con tal fin una suscripción.

Los donativos que se han recibido han sido los siguientes: Personal Telégrafos, 181 pesetas; Crédito Balear, 150; don José Tous, Director de «La Última Hora», 25; don Monserrate Barrera, 5; don Manuel Guasp, de la «Salinera Española», 50; «Fomento Agrícola», 75; don Juan March, 75; don Antonio Qués, 35; señor Alcover, Jefe de Telégrafos de Binisalem, 35; Prestamos y Descuentos, 25; don Juan de la Gándara, 2; «Alzamora S. A.», 25; don José Oliver, Corredor colegiado, 5; don Antonio Piña, 5; F. G. 10; Palma Postal, 25. Total, 718'00 pesetas.

EN MADRID

Asamblea de peones camineros

Se ha celebrado en la Corte una asamblea de capataces y peones camineros de España asistiendo representaciones de todas las provincias.

**PADECEIS** debilidad nerviosa y muscular?  
¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia atónica?  
¿Os falta apetito?  
**Tomad el JARABE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera**  
Jaime II, 107 (Bastaxos) - PALMA DE MALLORCA

**LA FILADORA**  
Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES  
La casa mejor surtida y que continuamente recibe Grandes Partidas a fuera de precio  
Grandes existencias en Pañería, Lonería, Géneros de punto, Driles y Listas del País, Pañolería de Seda, Lana y Algodón, Especialidad en Pañuelos de tami de 7/4 y 9/4 y toda clase de géneros para artículos de vestir.  
Para comprar con ventajita hay que suprimir los intermediarios  
**LA CASA MÁS ECONÓMICA DE BALEARES**  
Ventas al Contado - Casa de Confianza - PRECIO FIJO  
**125 - San Miguel - 125** Junto a la Plaza del Olivar  
NOTA.—Esta casa no anuncia Precios por vender todos los artículos a Precios de Fábrica

A dicho acto, asistió en representación de Baleares el capataz Miguel Miralles.

En la Asamblea fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Creación del cuerpo de capataces y peones, como cuerpo auxiliar de las Obras públicas del Estado, con idénticos derechos que éstos y dotación anual equitativa de los presupuestos generales del Estado quedando, por tanto, derogada la disposición séptima letra h primer párrafo de la ley de presupuestos del ejercicio económico de los años 1920-21.

Segunda. Concierto entre el Estado y el Instituto Nacional de Previsión para la creación de pensiones para la vejez, viudedad y orfandad.

Tercera. Que se provea por el Estado al cuerpo de los materiales necesarios a fin de atender a la mejor conservación de las carretas ya que con los elementos hoy disponibles y el mejor deseo de todo el personal no es suficiente a estos fines. Esta conclusión fué aprobada después de un debate animado por la obstinación del representante de Zaragoza y ante una mayoría enorme.

Se reunirán nuevamente los delegados con objeto de aprobar en definitiva todas las conclusiones que serán entregadas al ministro por la asamblea presidida por su mesa hoy día 18.

Religiosas

Día 18.—Santos Marcelo y Marcelino, mártires.  
Los dos notables caballeros de Rora, de ilustre sangre, Marcos y Marcelino, eran hermanos gemelos.

Habían sido educados en la fe cristiana que practicaron siempre, y más tarde, casados ya y con hijos, por ella fueron apasionados y sentenciados a muerte, si en el término de treinta días no renegaban de Jesucristo.

Durante este tiempo, fueron indecibles los esfuerzos del demonio para alcanzar la apostasía de estos ilustres confesores de la fe, pues no solo los ponderaba la terribilidad de los tormentos que se les reservaban, sino que presentándose sus ancianos padres, sus esposas y sus inocentes hijos, sus deudos y conocidos, pedían que no les abandonasen.

Aunque la constancia de los santos hermanos no flaqueó, parecía que se enternecían ante tantas súplicas; cuando San Sebastián, que era capitán de la corte imperial y a todo asistía, declaróse también cristiano y tan fervorosamente habló, que no solo sostuvo la fe de los santos prisioneros, sino que convirtió a sus familias, al carcelero y más tarde al mismo juez.

Al ser presentados al Juez, transcurrido el término señalado, proclamaron más vivamente su profesión cristiana, por lo que se vieron atadas a un madero y los pies sujetos con puntagudos clavos en cuyo tormento vivieron un día y una noche, consumando su martirio siendo alcanzados el año 286.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena, dedicadas a Ntra. Sra. de la Misericordia, en acción de gracias y en sufragio de varios difuntos. Exposición, a las seis y media, a las nueve y media, Misa mayor.  
Por la tarde, a las siete, Rosario, Trisagion.

glo cantado, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

—Empezan en el Socorro, en honor de Ntra. Sra. de los Desamparados. Exposición a las seis y media de la mañana.  
Por la tarde, al oscurecer, Rosario, mes de María, y reserva de S. D. M.

Nota.—El Sumo Pontífice Gregorio XVI, concedió Indulgencia Plenaria a todos los fieles que con las condiciones ordinarias visitasen la Capilla de los Desamparados, durante el Triduo de Cuarenta Horas.  
En S. Felipe Neri, a las seis y media, empieza la Novena de su titular.

**HOTEL RITZ**  
BARCELONA  
Precios de pensión completa: en el Hotel y Anexo: 25, 27'50, 30, 32'50, 35, 37'50, 40 pesetas diarias.  
Pidánc las habitaciones por su tarifa. TEL.: RITZOTEL - BARCELONA

Hormas y Tacones para calzado

ESCALERAS de mano  
CARRETILLAS para transporte  
POLEAS de madera  
NEVERAS  
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.  
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 43

**EL DIA**  
PERIÓDICO DE LA MAÑANA  
Extenso servicio telegráfico.  
Nutrida información local y de las Islas.  
Selecta colaboración.  
Publica OCHO páginas diariamente.  
Administración y Redacción Danús, 2  
Talleres e Imprenta Santaclia, 3  
PALMA DE MALLORCA  
Correo apartado n.º 27. : Teléfono n.º 204  
— HORAS DE DESPACHO —  
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde  
Primer piso  
Grande y espacioso con agua abundante, situado en punto céntrico de Palma, se alquila Informes: Agencia de Anuncios, Cintas 16

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## De Madrid

### El cumpleaños del Rey

#### Recepción en Palacio

Madrid, 17 a las 20.—A la hora anunciada ha dado comienzo la recepción en Palacio con motivo del cumpleaños del Rey.

Este ocupaba el trono acompañado de la Reina Victoria que vestía un traje de raso negro.

Rodeaban a los Monarcas todo el Gobierno de uniforme, altos palatinos y Grandes de España.

A Palacio llegaron para asistir a la recepción oficial llamando la atención los generales Cavalcanti y Cabanellas rodeados de gran número de militares formando compacto grupo.

Detrás de dichos generales entró el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina rodeado de todo el Alto Tribunal.

El Rey recibió en primer término a los embajadores y demás diplomáticos, siguiendo después comisiones de todos los ministerios, que iban siendo presentadas al Rey por los respectivos ministros.

El capitán general de la primera región señor Orozco fué presentando por turno al Rey a todas las comisiones militares de todos los Cuerpos y Armas.

Seguidamente cumplieron al Monarca el Tribunal del Supremo, el de Cuentas y otros organismos.

Cerca de las tres de la tarde terminó la recepción.

Mientras se celebraba todas las bandas de los regimientos de la guarnición de Madrid han dado un concierto en la plaza de la Armería.

En la plaza de Oriente se hallaba estacionado numeroso público para presenciar el paso de las personalidades que han acudido a la recepción.

Los Reyes después de la recepción asistieron a la Comida de Beneficencia.

#### Edificios públicos engalanados. —Las salvas de ordenanza

Madrid, 17 a las 22.—Con motivo de la festividad del día los edificios públicos están engalanados con colgaduras y ondean en ellos el pabellón nacional.

Las tropas visten de gala así como los cuerpos de Alabarderos y Escolta Real.

Las baterías de Artillería de la Montaña del Príncipe Pío dispararon, a las siete de la mañana, 21 cañonazos anunciando la festividad del día.

#### Albumes de firmas

Madrid, 17 a las 24.—A las 9 de la mañana, en la mayordomía de Palacio, se colocaron albumes.

El primero en firmar fué el señor Sánchez de Toca.

#### La tradicional ofrenda

Madrid, 17 a las 22.—En el Salón de los Tapices del regio alcázar, a las diez de la mañana, se dijo una misa de ofrenda, a la que asistió toda la real familia y alto personal palatino.

Ofició por primera vez el procapellán mayor de Palacio Obispo de Salamanca.

En una bandera de oro habían sido colocadas treinta y ocho monedas del mismo metal, o sea una más de los años que cumple el Monarca.

Después de hacer la ofrenda tradicional el Monarca besó un crucifijo de oro, con preciosos esmaltes.

#### Telegramas de felicitación

Madrid, 17 a las 24.—En la Mayordomía de Palacio se han recibido innumerables telegramas de felicitación de los Soberanos y presidentes de los Estados de Europa y Repúblicas Sud-Americanas.

Uno de los despachos más expresivos es el de los Reyes de Bélgica.

También felicitado telegráficamente al Rey los Infantes don Carlos y doña Luisa.

#### Los Reyes aclamados

Madrid, 17 a las 24.—Al verificarse la parada para el relevo de la guardia exterior de Palacio gran gentío invadió la plaza de la Armería vitoreando a los Reyes.

Estos se vieron obligados a salir al balcón, siendo aclamados por el público.

#### Para firmar en los albumes de la antecámara

Madrid 17 a las 24.—Después de las 11

estuvieron en Palacio, para firmar en los albumes de la antecámara, todos los exministros del Consejo, exministros y diplomáticos.

También fué don Melquiades Alvarez quien, apesar de no ser exministro, firmó en estos albumes.

Acudió igualmente el exministro catalán señor Rodés.

#### Palabras del Marqués de Alhucemas

Madrid 18 a las 24.—El Marqués de Alhucemas llegó a Palacio cerca de las doce y manifestó a los periodistas que solo acudía para felicitar al Rey en nombre del Gobierno pero que no despacharía con el Monarca.

También dijo el jefe del Gobierno que no asistiría esta mañana a su despacho oficial por estar todo el Gobierno en Palacio.

Los periodistas le preguntaron si asistiría a la recepción alguna comisión del Senado contestando el Marqués de Alhucemas negativamente, señalando que la Constitución dice, taxativamente: «no podrá funcionar una Cámara sin otra.»

Así es—agregó—que el señor Sánchez de Toca asistirá al banquete de esta noche pero, no con calidad de presidente del Senado, sino como expresidente del Consejo de Ministros.

Nada más tengo que comunicar—finalizó diciendo el jefe del Gobierno—salvo que el sábado celebraremos otro Consejo para seguir tratando de los asuntos que quedaron pendientes ayer.

### La cuestión de Marruecos

#### El parte oficial

Madrid 17 a las 20.—El parte oficial de Marruecos de esta noche dice que no se ha registrado novedad en la región occidental.

En Melilla, al proteger un convoy a Tizzi Assa, las fuerzas del Tercio, se hizo contra ellos un disparo lejano y aislado.

Resultó herido el comandante del Tercio don Felipe Piguero.

En el resto del territorio no ha ocurrido novedad.

### Política

#### La cartera del ministro de Gracia y Justicia.—¿Dimitirá el alcalde de Madrid?

Madrid 17 a las 16.—Se aproxima el momento en que habrá de ser provista la cartera de Gracia y Justicia, lo cual produce gran agitación entre los aspirantes al cargo.

Hoy circuló el rumor de que el señor Ruiz Jiménez, alcalde de Madrid, tenía el propósito de dimitir el cargo.

En los círculos políticos se decía que había tres aspirantes a la cartera que quedará vacante al pasar el Conde de Romanones a la presidencia del Senado, y que entre los citados aspirantes, se añadía, probablemente estará el elegido.

Los aspirantes son los señores Salvatella, Ruiz Jiménez y Alvarez Valdés.

Caso de ser elegido el señor Salvatella, quedará vacante la cartera de Instrucción pública.

#### Los periodistas en la Presidencia

Madrid 17 a las 20.—Al recibir a los periodistas el subsecretario de la Presidencia señor Barroso, dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar y que el jefe del Gobierno se hallaba en Palacio asistiendo a las ceremonias de los palatinos celebradas con motivo del cumpleaños del Rey.

#### El acta de Almagro

Madrid 17 a las 20.—El Tribunal Supremo ha anulado el acta de Almagro, proclamando al candidato contrario al romanista Marqués de Hueter.

#### La capacidad del general Burguete para senador

Madrid 17 a las 20.—No obstante el interés que tiene el Gobierno porque el Senado declare la capacidad del general Burguete para el cargo de senador se da por seguro que no podrá ser admitido en

el ejercicio del cargo porque para ello se habría de reformar la Constitución.

A propósito de esto se ha recordado el caso del general Primo de Rivera, quien faltándole tan solo siete meses para reunir los requisitos legales no se le permitió jurar el cargo hasta que transcurriera dicho tiempo.

### Noticias generales

#### Reingreso de funcionarios de Correos

Madrid 17 a las 16.—Hoy se han firmado las órdenes de reingreso de 17 funcionarios de Correos que fueron declarados cesantes cuando la huelga del mes de agosto último.

Reingresan además, 32 funcionarios

que fueron bajas en Correos para incorporarse a los Cuerpos del ejército.

#### Un nuevo faro eléctrico en Tarragona

Tarragona 17.—Ha comenzado a prestar servicio el nuevo faro eléctrico, cuya luz se ve desde veinte millas de distancia.

#### Una conferencia de Aguilera con el general Primo de Rivera

Madrid 17 a las 16.—Ha celebrado una extensa conferencia el Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina general Aguilera, con el general Primo de Rivera, capitán general de la cuarta región.

Se han hecho muchos comentarios acerca de la conferencia pero no se ha podido inquirir nada acerca de lo tratado pues ambos señores han guardado absoluta reserva.

## Del Extranjero

### Francia

#### Súbditos españoles detenidos

Paris 17.—La policía ha detenido a dos súbditos españoles que se dedicaban al robo de alhajas en las joyerías.

Uno de ellos ha dicho llamarse Domingo, de 25 años, natural de Vinaroz y representante de comercio.

El otro A. Dupuy, de 27 años, natural de Madrid.

#### Lawn-tennis—La copa Davis

Burdeos 17.—Han comenzado las eliminatorias para disputarse la copa Davis, de lawn-tennis.

El danés ha vencido al francés Lacoste por el resultado siguiente: 6 a 4, 6 a 4, 2 a 6, 6 a 7, 8 a 6.

El francés Cochet ha vencido al danés Tegner por 3 tantos a 2 en todas las partidas.

#### Nuevo vicepresidente del Senado

Paris 17.—Para cubrir la vacante que dejó por fallecimiento Alejandro Berard, ha sido elegido vicepresidente del Senado Gustavo Rivet.

#### El tratado franco español

Paris 17.—En la cámara de los diputados los señores Guibal, Rodez, Benavent, Magne y Brouse han anunciado una interrelación al ministro del Comercio sobre su tardanza en presentar a la Cámara el proyecto de ratificación del tratado de comercio franco español.

El presidente del Consejo contestando en nombre del ministro, que se hallaba ausente, pidió a la Cámara que por ahora no fijara fecha para esas interrelaciones.

Así se acordó.

#### Fallecimiento

Paris 17.—Ha fallecido el expresidente del Consejo Mr. Freycinet.

#### Aviación— Los propósitos del aviador Barbot

Paris 17.—Interrogado sobre el «tourne» que debe efectuar en breve a Norteamérica en su aviación de pequeño motor, ha declarado el aviador Barbot que se propone realizar solo el trayecto de Nueva York a Chicago que es de 1500 kilómetros.

Después regresará a Inglaterra para intentar obtener el premio del diario «Daily Mail».

#### El campeonato del mundo de billar

Paris 17.—El final del campeonato del mundo de carambolas entre «amateurs» se ha jugado entre el campeón francés Faroux y el campeón belga Moons, ganando este último.

La partida era a quinientas carambolas.

Faroux quedó a 427.

La mejor serie de Moons fué de 170 carambolas seguidas.

### Bulgaria

#### Se descubre un complot contra Stambuliski—Detenciones

Sofia 17.—Se ha descubierto un complot contra el presidente del Consejo señor Stambuliski.

La conspiración fué tramada por el coronel Athanasof, pariente de Alexandroff, que es el jefe del movimiento macedónico.

El organizador del complot ha huido. Se han efectuado varias detenciones de macedonios figurando entre ellos el general Jostof, fiscal general y magistrado fiscal del tribunal de casación.

### China

#### Un ministro y un general en jefe se ofrecen en rehenes

Paris 18.—El ministro de Comunicaciones y el general en jefe de las fuerzas chinas de Changton han marchado al cuartel general de los malhechores que ha pocos días asaltaron un tren, a ofrecerse en rehenes para la liberación de los europeos prisioneros.

#### Sobre el secuestro de un tren

Pekin 17.—El jefe de los bandidos chinos que secuestraron un tren se ha negado a dar por bueno el acuerdo concertado por sus cabecillas con el delegado del Gobierno chino para el rescate de los prisioneros.

### Argelia

#### El raid Marsella-Palma-Argel

Argel 16.—Ha llegado un avión que ha seguido en su viaje la ruta Marsella-Palma-Argel.

Iban a bordo del aparato cuatro pasajeros.

#### Nuevas líneas ferroviarias—Informes aprobados

Argel 17.—Dicen de Paris que la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ferrocarriles ha aprobado los informes presentados por conducto ordinario sobre la declaración de utilidad de trece líneas ferroviarias que figuran en el gran programa de Obras públicas a realizar en Argelia con arreglo a la ley de Julio de 1921 que autorizaba un empréstito de 1600 millones.

Dichos informes serán presentados mañana a la Mesa del Senado.

### La Conferencia de Lausanne

#### La actitud de la delegación griega

Atenas 16.—El presidente del Consejo de ministros ha declarado que la delegación griega regresaría de Lausanna, en caso de que se viera que la Conferencia se pronunciaba contra Grecia.

#### Grecia no puede pagar lo que se le exige

Lausanne 16.—La gestión hecha por el delegado de Grecia señor Venizelos cerca del representante turco Ismed Bajá no ha revestido carácter de intimidación, sino de demostración de la imposibilidad en que se encuentra Grecia de pagar las reparaciones que se le exigen.

#### Las reparaciones entre Turquía y Grecia

Lausanne 17.—Ningún hecho esencial se ha producido en las negociaciones directas adelantadas a propósito de las reparaciones entre Turquía y Grecia, que continuaron ayer en varias visitas cambiadas por los plenipotenciarios.

#### Entrevista aplazada

Lausanne 17.—La entrevista que debía tener lugar hoy entre Venizelos e Ismed Bajá se celebrará mañana.

#### ¿Tribunal de Arbitraje?

Lausanne 17.—Es posible que la cuestión de reparaciones sea por último llevada ante el Tribunal de arbitraje, que sería según la tesis aliada el Consejo de la Sociedad de Naciones o el Tribunal permanente de Justicia Internacional de La Haya.

#### Reunión del Comité político

Lausanne 17.—En la reunión celebrada por el Comité político se discutió ayer la cuestión referente a los establecimientos religiosos, docentes y de beneficencia extranjeros en Turquía.

Después de viva discusión, Ismed Bajá con todo y no oponerse a que la cuestión pasara a examen de los peritos, se opuso a la aprobación de toda fórmula general expresando su deseo de que cada caso sea objeto de un examen especial.

#### El Comité financiero

Lausanne 17.—Mañana se reunirá el Comité financiero para terminar las deliberaciones sobre las cláusulas sanitarias del tratado.

#### La cuestión de las reparaciones

Lausanne 17.—Los aliados se esfuerzan en aconsejar cordura a los turcos y griegos en las divergencias existentes acerca de la cuestión de las reparaciones.

La entrevista entre Ismed Bajá y Venizelos se ha aplazado hasta que aquel reciba instrucciones de Angora.

Grecia se opone energicamente a un arbitraje.

### Alemania

#### El cadáver de Worowski

Berlin 16.—Ha llegado a esta capital el cadáver del delegado de los Soviets en Suiza Worowski, habiendo sido expuesto en la embajada rusa.

#### Huelga en Hamburgo

Hamburgo 16.—A consecuencia de haberse declarado en el puerto la huelga general, el tráfico ha quedado interrumpido.

La huelga afecta a varios miles de obreros.

#### Estudiando la cuestión política

Berlin 17.—El canciller Cuno recibió ayer por separado a las delegaciones de los partidos socialista y burgués, para estudiar la cuestión política.

#### En el Reichstag.—Sesión plenaria

Berlin 17.—En el Reichstag, el Consejo ha celebrado una reunión con los jefes de los partidos políticos para ponerse de acuerdo respecto a la conveniencia o inoportunidad de promover grandes discusiones políticas antes de Pentecostés.

#### Indemnización a la Sociedad de armadores

Berlin 17.—Se ha votado un crédito de ciento cuarenta y seis mil millones de marcos para la construcción de navios comerciales como indemnización a la Sociedad de armadores.

#### Disolución de organizaciones de defensa

Berlin 17.—Se ha publicado un decreto disolviendo la antigua organización de defensa contra la reacción, denominada «Centurias del Proletariado».

Al disolverlas, se dispone asimismo que nunca pueda reconstituirse en lo sucesivo.

#### Aprobación de presupuesto

Berlin 17.—El Reichstag ha aprobado los presupuestos de Negocios Extranjeros.

### La cuestión de las reparaciones

#### La opinión de la industria alemana

Berlin 16.—Los representantes de las industrias alemanas han significado al Gobierno que la última oferta hecha por Alemania, respecto a las reparaciones, era excesiva.

#### La deuda de Alemania con los Estados Unidos

Paris 17.—El Comité encargado de resolver la cuestión planteada por los Estados Unidos, al reclamar éstos el reintegro de mil millones de marcos oro, que representan los gastos hechos por las tropas

americanas que estuvieron ocupando los territorios de Renania, ha ultimado ya el texto de un proyecto de acuerdo, con arreglo al cual se estipula:

Primer.—Se concede prioridad absoluta a ese crédito, sobre los pagos que realice Alemania, sea en metálico ya sea en productos naturales.

Segundo.—La parte de dichos pagos que se entregó a los Estados Unidos en virtud de ese principio de prioridad, no podrá pasar del 20 por 100 de los mismos.

Tercero.—Los reintegros totales se harán en doce anualidades.

**Alemania ofrecerá nuevas garantías**

Berlín 17.—En la sesión del Reich se trató de la cuestión de las reparaciones. Herman Muller repitió las declaraciones que hizo durante la recepción por Cuno de los jefes de los partidos políticos:

Finalizó la sesión del Reich predominando la impresión de que se remitirá una nueva nota a los aliados manteniendo los cifras en precedente, pero dando garantías menos vagas.

**Noruega**

**Accidente de aviación.—Tripulantes ahogados**

Cristiania 17.—A causa de haber sufrido una avería de consideración en una de las alas, cayó al mar un avión perteneciente a la marina noruega.

Se ahogaron los tres tripulantes que, en el viajaban.

**La ocupación del Ruhr**

**El Rey Gustavo de Suecia no ha sido detenido**

París 17.—Algunos periódicos alemanes publican en lugar preferente y con lujo de detalles la noticia de que el rey Gustavo de Suecia y el gran duque de Baden, fueron detenidos en Offemburgo por las tropas francesas.

Añaden dichos diarios que los franceses retuvieron a ambos personajes en calidad de prisioneros, por espacio de algún tiempo.

Por último, añaden que el incidente tendrá verosimilmente consecuencias diplomáticas.

Desde Stokolmo se desmenten de un modo categórico esas informaciones alemanas, añadiéndose que ni el rey Gustavo de Suecia ni el gran duque de Baden, han visitado jamás Offemburgo.

Ese mentis ha sido facilitado a la Prensa en nota oficiosa que publican los periódicos de Stokolmo.

**Incautación de minas**

Colonia 17.—Se han incautado las autoridades belgas de ocupación de las minas del distrito de Beurath.

Los mineros cesaron de trabajar, en señal de protesta.

Además los belgas ocuparon la estación de Oekeven.

**¿Debe continuar la resistencia?**

Duseldorf 17.—En el Consejo municipal de una ciudad del Rhur se han pronunciado discursos que demuestran de un modo característico la mentalidad de las poblaciones de los territorios ocupados, que oscilan entre la idea de la resistencia y el deseo de ver cuanto antes que se modifique la situación.

Los concejales felicitaron ante todo a sus colegas, por haberse negado a entregar camas para los hospitales militares, poniendo de ese modo a las autoridades de ocupación en el trance de confiscarlas.

Uno de los concejales declaró que las cargas impuestas a la municipalidad por la situación actual no podían en manera alguna ser soportadas y que es preferible pedir la naturalización del Ruhr y de Renania.

**Nuevo territorio ocupado por los franceses**

Coblenza 17.—Según un despacho de origen alemán, los franceses ocuparon la madrugada última la estación y administración de Corres de Limburgo.

Mas tarde se retiraron las tropas, después de fijar un edicto anunciando a la población de Limburgo que ésta quedaba considerada como formando parte del territorio ocupado, lo mismo que todas las estaciones que existen entre Niederhausen y Limburgo.

**Sobre la ocupación de unas fábricas**

Duseldorf 17.—Después de la ocupación por las tropas franco-belgas de las fábricas de productos químicos, los agentes del servicio francés de restituciones ha intimado a los directores de dichas fá-

cas a que declaren las existencias de productos farmacéuticos y materias colorantes.

En la fábrica Kall continúa el trabajo, pero no en las otras dos.

**Incautación de materias colorantes**

Maguncia 17.—La cantidad de materias colorantes incautadas por los franceses en tres fábricas que ocuparon es de 20.000 toneladas.

15.000 serán para Francia y 5.000 para Bélgica.

**La causa contra el Barón de Krupp**

Duseldorf 17.—Se ha fijado oficialmente para mañana la revisión en Consejo de Guerra de la causa contra el Barón de Krupp y los directores de las fábricas de Essen.

Ante este Consejo comparecerán nuevamente los sentenciados.

**Holanda**

**Viaje de la reina Guillermina**

La Haya 17.—Por todo lo que queda de año la reina Guillermina hará un viaje a Inglaterra, pero de riguroso incógnito.

**El conflicto anglo-ruso**

**Entrevista entre Curzon y Krassin**

Londres 17.—La entrevista celebrada entre el ministro de Negocios extranjeros británico Lord Curzon y el delegado ruso Krassin, ha durado unas dos horas.

**En la Cámara de los Comunes**

Londres 17.—En la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes se ha promovido un gran debate sobre el conflicto anglo-ruso.

Los rusos han defendido a los Soviets.

**En la Cámara de los Comunes— Sesión tumultuosa**

Londres 17.—Durante el debate que tuvo lugar anteaer en la Cámara de los Comunes y tratando de la respuesta de Rusia el exprimer ministro Lloyd George apoyó el criterio de negociar con los soviets, en lo cual se mostró también conforme M. Asquith.

Al hacer uso de la palabra el diputado

Exclusivas  
**CASA BAR-LOCK**  
**CORONA**  
Famosa máquina de escribir portátil  
7, Quint, 7 - PALMA

**CORTINAS ORIENTALES**  
para verano son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc.  
Venta exclusiva: EL ÁGUILA, San Nicolás, 7 - Palma

comunista Newbold, insultó al presidente de la Cámara.

Este ordenó a Newbold que abandonara el salón de sesiones, a lo que negóse rotundamente.

En vista de ello el presidente sometió el asunto a la decisión de la Cámara.

Puesto el asunto a votación fué aprobada por 300 votos contra 88, una moción suspendiendo a Newbold el ejercicio del cargo de diputado.

Acto seguido se levantó la sesión.

**Reunión de ministros**

Londres 17.—El Gobierno ha celebrado una reunión para tratar especialmente las cuestiones relativas a Rusia y las deportaciones irlandesas.

**Las negociaciones con los soviets**

Londres 17.—Mac Nell en el curso de un

debate sobre las dificultades anglo-rusas ha declarado que Inglaterra no tiene ninguna intención de entrar más en negociaciones con los soviets.

Lord Curzon podrá conceder una prórroga razonable para que Krassin pueda comunicar con el Gobierno de su país.

Sea como sea el Gobierno británico mantendrá las disposiciones formuladas en la nota británica.

Lloyd George manifestó que a su juicio debería Inglaterra reanudar las negociaciones con los soviets.

Lord Asquith se mostró de la misma opinión.

**No dimite el ministro del Interior**

Londres 17.—Han sido desmentidos los rumores según los cuales tenía el propósito de presentar la dimisión el ministro del Interior Mr. Bridgeman.

**Revista de Prensa**

**La nueva utopía**

De un artículo de Ramiro de Maeztu: «Los pensadores de los doscientos años anteriores a Nietzsche habían dado por supuesto que el hombre era bueno o, cuando menos, irreformable en lo fundamental, y concentraron todo su esfuerzo en mejorar el mundo. Todas las doctrinas políticas de estos doscientos años se proponen mejorar el mundo, suponiendo que es el mundo lo que hace al hombre. Lo mismo da a este respecto Hobbes que Rousseau. Y no se trata meramente de las doctrinas; pensemos en ferrocarriles, automóviles, aeroplanos y máquinas de toda índole. Dondequiera, se nos muestra el hombre lanzado por el camino único de mejorar el mundo. Desde Maquiavelo y los humanistas hasta ahora, no se propone otro ideal. Así Bacon proclamaba el reino del hombre, que no consiste en mejorarlo, hasta hacerlo digno de ser rey, sino en dotar al hombre, bueno o malo, de las comodidades que rodean a un rey. El primer pensador europeo que se levanta contra esta tendencia es Federico Nietzsche. Nietzsche vuelve los ojos en torno suyo, mira al hombre y dice: «No, no es bueno; hay que mejorarlo, hay que superarlo». Esta es su terminología; pero el fondo de su pensamiento es idéntico al del Cristianismo.

A partir de Federico Nietzsche, no hay ya más remedio que preocuparse de mejorar al hombre. El hombre moderno, el de la actual generación, no tiene ya derecho a contentarse consigo mismo, ni con el hombre que encuentra en torno suyo. Pero como esta idea coincide, por una parte, con el fondo cristiano, es una culminación de sus sentimientos, y como, por otra parte, sigue estando vivo ese fondo cristiano de nuestra civilización, podemos inferir la esperanza de que surja en estos años, o dentro de una o dos generaciones, cuando menos, un ideal energético de mejoración, no ya de las circunstancias y de los aparatos que nos rodean, sino del hombre mismo. Vislumbramos la posibilidad de que el hombre moderno, ultramoderno, se una con los viejos cristianos para recordar lo que se tiene un poco olvidado en la misma práctica cristiana, y es el elemento afirmativo de la doctrina de Jesús. A fuerza de poner el pensamiento en mandamientos puramente negativos, nos hemos olvidado de aquel ideal que nos ordena ser perfectos como nuestro Padre que está en los cielos.

Este mandato no puede entenderse en el sentido panteísta de fundirnos o disolvernos en el Padre. Que cada uno mantenga su persona, porque esto es lo que hay de intransferible en la vida. Lo que se puede alcanzar, en más o en menos, no es la persona, sino los atributos. Los

atributos de la Divinidad son tres. Todos los otros pueden reducirse a estos tres. El primero es la Fuerza: un Señor todopoderoso, dice el Catecismo. El mandato «sed perfectos» nos ordena: primero, ser fuertes, tener fuerza económica, tener fuerza física, tener fuerza militar. El segundo atributo es el del Saber. El mandamiento nos ordena conservar lo que han aprendido nuestros padres y penetrar aún más que ellos en los misterios del hombre y el mundo. Y el tercer atributo es el Amor. El mandamiento nos pide ser amorosos, no enamorados, sino enamorados en un sentido puro, sentido que incluye la actividad artística.

No se trata meramente de un ideal de perfección para otro mundo, sino de una orientación para la vida actual. La inmensa mayoría de las conversaciones que a diario mantenemos son juicios de valoración sobre otros hombres en los que estamos dilucidando todo el tiempo si esos hombres son todo lo fuertes, sabios y amorosos que deberían y pudieran ser, o si sus actos revelan o no la fuerza, el saber o el amor que pudiera o debiera esperarse. Pues bien, si estamos discutiendo todo el tiempo los atributos de la Divinidad en los hombres es porque implícitamente creemos que esos atributos se hallan también al alcance del hombre, porque no creemos que un destino inexorable haya fijado desde la eternidad la cantidad de fuerza, de saber y de amor que corresponde a cada cual. No discutiríamos, como discutimos constantemente, el valor de los hombres y de sus actos, empleando como medidas los atributos de la Divinidad, si creyéramos en la imposibilidad de mejorar al hombre. Las utopías de los siglos últimos habrán podido desviar al hombre en las direcciones características de los siglos modernos, de su ideal milenarista de mejora; pero la persistencia de estos juicios de valoración indica la posibilidad de que, al surgir nuevas utopías, actúen éstas con mayor energía sobre las almas de los hombres que las que están envejeciendo.»

**Frivolidades**

De un artículo de Julio Senador en «La Libertad».

«El contraste entre la severidad con que han venido actuando los Tribunales militares y la actitud desaprensiva del pueblo en las pasadas elecciones, es asunto a propósito para traer a la memoria de los que ya peñamos canas todo un mundo de afrentosos recuerdos; Cuba, la guerra sin plan y sin dinero; los machetes por desorganización; la ocupación de territorios con unidades aisladas; las guarniciones de fortines abandonadas a su suerte; las inmorales del partido incondicional apoyadas desde la metrópoli; las ho-

rrendas escenas carcelarias que cincelaba la pluma de Ciges Aparicio; el sangriento epigrama de un periódico francés de que España no había perdido las colonias, «porque se las había traído a casa»; la infame frase de un empresario de periódicos yanquis a su corresponsal en la Habana: «Usted ponga los grabados, que yo pondré la guerra»; los almacenes sin provisiones; los acorazados sin carbón, los hospitales sin caldo ni medicamentos; la repatriación de moribundos destrozados por el hambre; los ejércitos rendidos por mandato superior antes de haber visto al enemigo; la orden de salida de la Escuadra frente a los cañones de sesenta barcos; Capdepón marchándose a los toros con la noticia de Santiago de Cuba en el bolsillo; los telegramas que leía Salmerón en las Cortes, probando la deliberada preparación de la catástrofe por el Gobierno para hacer la paz a todo trance; la imbecilidad del pueblo que admitía sin protesta el hundimiento, justificando la observación consignada en los periódicos ingleses de que España «había aceptado la derrota con bastante filosofía»; la liquidación financiera del desastre a costa de los pobres que dejarían de tener trabajo por el desplome de la producción, y no a la de los ricos, que organizaban fiestas y bailes «para evitar perjuicios al comercio»; el presupuesto de «reconstrucción» sobre el consumo y no sobre la renta; el impuesto «sobre las utilidades del trabajo personal» y no sobre las ganancias de los privilegiados por el Arancel, en cuyo exclusivo provecho se había hecho la campaña; los cambios al 200; los empréstitos con banquete en la trastienda del Banco, que por aquellas desdichas ganaba el año 1898, como rentista y prestamista del Tesoro, «setenta y tres millones de pesetas», con un capital de ciento cincuenta, así como por sus ganancias con motivo de otras desdichas repartía el año pasado dividendos de treinta y nueve duros por cada acción de ciento; el pago a las tropas en abonarés, que todavía no han acabado de cobrar; el Gobierno clerical de Silvela considerándose acreedor a la gratitud nacional «por haber reprimido a los repatriados», que no pedían más que el precio de su sangre... ¡Puah, que ascol Todo un mar de cieno. Todo un océano de inmundicia. Todo un sistema de saqueo y despotismo sancionado por la cobardía popular. Todo un régimen de corrupción y aplastamiento completamente impune.

**Villa Enseno: un minuto!**

De una crónica de Antonio Zozaya: «La limitación de la humana inteligencia que, en su desconocimiento del espacio, inventó el micrón, de la materia imaginó el átomo y del pensamiento las figuras, en su ignorancia de lo que es el tiempo, inventó el minuto. Se comprende, no sin cierta dificultad, lo que es un año, un mes y, sobre todo, un día. Pero ¿por qué el minuto es la sexagésima parte de la hora, y no la centésima, como quiere el autor del reloj eléctrico? Y, sobre todo, ¿qué es el tiempo mismo? ¿Tiene otra realidad que la sucesión de los hechos? ¿Pasa de veras, o somos nosotros los que pasamos, como expresa, con frase resignada el inmortal Kempis?

«Un minuto Un tren de viajeros se detiene ante una estación, en medio de la noche. Un hombre recorre el andén y con acento monótono, canturrea un nombre cualquiera: «Villa Ignota, un minuto!» Los viajeros permanecen encerrados en sus celdas móviles, cuya luz mortecina proyecta sobre el arenado terraplén un fulgor débil y rojizo. Nadie se mueve; no se escucha otro rumor que el de la brisa, que hace ondular las ramas de las acacias y pasa como un escalofrío sobre los pájaros, dormidos en las copas oscuras y enigmáticas. Acaso un solo pasajero bosteza, asómase a contemplar el desconocido paisaje, pegada a los vidrios la frente, destemplada por el desvelo; alguna vez, una voz áspera, imperativa y breve, pide agua que aplaque su sed, y una mujer corre hacia el estribo. Luego, vuelve el silencio y el convoy reanuda, lenta y suavemente su marcha. Ha pasado el minuto, y el rincón del mundo, apenas entrevisto, se esfuma en la lejanía nocturna, como un aguafuerte, dejando en la re-

algo de esto en los comicios? Yo creo que no.

Creo, además, que todas las protestas se irán desvaneciendo sin resultado apreciable, conforme la opinión se vaya distraiendo con asuntos nuevos.

Otra vez el pueblo culpará de esta inacción a los Gobiernos, y otra vez no tendrá razón ninguna.

Quien realmente gobierna siempre es el espíritu del pueblo; lo mismo en las democracias que en las autocracias, porque, contra la repulsa universal de las gentes, no podría gobernar absolutamente nadie, y el pueblo acaba de manifestar su verdadero espíritu, en la reciente lucha electoral, consagrando, por un nuevo otorgamiento de su representación, la soberanía de los grupos oligárquicos, cuya voracidad acarrearé la insurrección de las colonias, y que, apenas pasados diez años, y sin más preparación ni más enmienda, lanzaron a otra guerra con el Rif este montón de ruinas, como si después de hundido no quisieran descansar hasta ver el aventado.»

**Villa Enseno: un minuto!**

De una crónica de Antonio Zozaya: «La limitación de la humana inteligencia que, en su desconocimiento del espacio, inventó el micrón, de la materia imaginó el átomo y del pensamiento las figuras, en su ignorancia de lo que es el tiempo, inventó el minuto. Se comprende, no sin cierta dificultad, lo que es un año, un mes y, sobre todo, un día. Pero ¿por qué el minuto es la sexagésima parte de la hora, y no la centésima, como quiere el autor del reloj eléctrico? Y, sobre todo, ¿qué es el tiempo mismo? ¿Tiene otra realidad que la sucesión de los hechos? ¿Pasa de veras, o somos nosotros los que pasamos, como expresa, con frase resignada el inmortal Kempis?

«Un minuto Un tren de viajeros se detiene ante una estación, en medio de la noche. Un hombre recorre el andén y con acento monótono, canturrea un nombre cualquiera: «Villa Ignota, un minuto!» Los viajeros permanecen encerrados en sus celdas móviles, cuya luz mortecina proyecta sobre el arenado terraplén un fulgor débil y rojizo. Nadie se mueve; no se escucha otro rumor que el de la brisa, que hace ondular las ramas de las acacias y pasa como un escalofrío sobre los pájaros, dormidos en las copas oscuras y enigmáticas. Acaso un solo pasajero bosteza, asómase a contemplar el desconocido paisaje, pegada a los vidrios la frente, destemplada por el desvelo; alguna vez, una voz áspera, imperativa y breve, pide agua que aplaque su sed, y una mujer corre hacia el estribo. Luego, vuelve el silencio y el convoy reanuda, lenta y suavemente su marcha. Ha pasado el minuto, y el rincón del mundo, apenas entrevisto, se esfuma en la lejanía nocturna, como un aguafuerte, dejando en la re-

una vaga impresión que se encargan de disipar muy pronto, en su vertiginoso y dantesco desfile, otras sombras inhiestas y rígidas, que pasan veloces como hitos de misterio que fueran señalando la fugacidad del vivir.

Yo no puedo escuchar sin melancolía esa voz que, en los viajes, me recuerda que el tiempo es muy breve y que hay muchos lugares en la tierra que no he visto ni veré jamás. Aun en medio del día, cuando espera en el borde del encinado un gentío más o menos animado y solitario, no puedo sustraerme a un estado sensitivo que me sumerge en la desilusión del espacio y del tiempo. ¿Qué hay detrás de aquellas colinas sobre las cuales pasta en paz virgilliana el amarillento rebaño? ¿Qué semillas esconden en sus entrañas los esquilmados predios? ¿Qué grandezas y sufrimientos ha consagrado el mezquino templo, cuya torre se alza imposible sobre los techos de rastrojos que humean? ¿Qué mano femenina ha prendido el fuego a las ramas en el hogar solitario y rústico? ¿Qué canciones saltan de sus labios o qué lágrimas se deslizan por sus mejillas? No lo sabremos nunca, como no sabremos quien es el adolescente que contempla absorta la lejanía, ni el sacerdote que se aleja por el sendero tortuoso y solitario, ni el empleado que nos mira impasible, ni el gañán que cavilla las heces en las eras. Es Villa Ignota, visión fugaz que, pasado el minuto, desaparecerá para siempre, porque si otra vez pasamos por sus aledaños, serán otros los seres que veremos, y otros los vellones flotantes que rodaran sobre sus montañas, y otros los fulgores que resplandecerán en sus cielos, y como nosotros mismos habremos cambiado, serán otras las melancolías que guardaremos en el fondo de nuestro corazón.»

**El Dr. Lobisch**  
MÉDICO ALEMÁN  
Especialista en enfermedades de la Piel  
P. Temple, 14  
Consulta: de 9 a 1

**MOTORES MARINOS**  
A GASOLINA Y PETRÓLEO  
Entregas inmediatas  
J. ALENAR - San Miguel, 129 - Palma

**25 Pesetas**  
Se darán a quien facilite piso grande, en buenas condiciones y sitio céntrico.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Felanitx

En la noche del lunes de la pasada semana en el teatro de esta ciudad, cedido al efecto por el «Círculo Recreativo», se pasó ante distinguida y numerosa concurrencia una peculiar propiedad del laborioso industrial residente en la Isla de Cuba don Bartolomé Ferrer.

La mencionada cinta fué muy del agrado del selecto público, especialmente las partes referidas a la grandiosa fábrica de ladrillos del señor Ferrer y a la Quinta-Hospital de la Sociedad de Beneficencia Balear en aquella República, de la cual el señor Ferrer es Presidente.

—La inspección de 1.ª Enseñanza ha concedido un voto de gracias a la señorita de 22 años Antonia Adrover Vadell, Maestra de la 2.ª Escuela de niñas de esta ciudad, como premio a su labor metódica y útil.

—El domingo pasado estuvo en ésta el joven oficial de Aduanas don Sebastián Llobera Amer.

Visitó la ciudad y el puerto, marchándose muy satisfecho de su excursión.

—En Palma falleció el pasado jueves don Gabriel Nigorra Vaquer.

Muy condecorado en Felanitx, donde pasó muchos años de su vida laboriosa, contaba entre nosotros con muchas simpatías y sinceras amistades.

Enviamos a su viuda e hijos, muy especialmente el Beneficente de la Catedral de Palma y Director de la «Scola Cantorum» del Seminario Conciliar de San Pedro, la expresión de nuestro pésame.

—Se encuentra delicada de salud la señora doña Margarita Caidente, esposa del médico don Cristóbal Benassar.

Le deseamos un pronto alivio.

—En la mañana del miércoles último se unieron en matrimonio la señorita Margarita Fió Miró y el comerciante de esta Plaza don Rafael Miró Fuster.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la esposa del ex-alcalde de esta ciudad don Nicolás Mesquida.

—En la mañana del pasado jueves nos sorprendió la noticia de la muerte, casi repentina, de la respetable señora doña Margarita Xanena Nadal, viuda de Adrover.

La muerte de la anciana señora ha sido muy sentida, pues por su carácter bondadoso y comunicativo logró granjearse el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

En paz descanse.

A su hija doña María, nietas, hermano don Martín y demás familia enviamos nuestro pésame.

## Campos

El lunes fueron vacunados buen número de niños por los médicos don Juan Benavent y don Damián Mesquida.

—Estuvo en ésta el Pro. don Pedro Barceló, hermano de la Maestra Nacional doña Juana.

Que su estancia le haya sido grata.

—De nuevo funciona el molino de la Estación haciendo honor a la estética y al buen gusto.

—Se han muchas las familias que se han trasladado a la orilla del mar durante esta semana, al objeto de disfrutar de las caricias de la brisa primaverales.

—Se ha dado principio a la siega de haberes.

Por doquier se ven las primeras gavillas descansar magostosas al objeto que el sol las saque y estar predispuestas así a separarse de su vaina o bajosa para servir de pienso al ganado y para semilla.

—El culto Maestro Nacional de Singla

don Teodoro Terrés Lladó, se ha unido con el lazo matrimonial con la bella y distinguida señorita Consuelo Ayala Mollá.

Reciban los recién casados nuestra cumplida enhorabuena.

En extremo solemne se está celebrando en nuestro bello templo Parroquial el Mes de María.

La concurrencia ha sido más numerosa que en años anteriores, debido sin duda a la novedad de los cánticos y adecuados adornos y por el gran número de niños de ambos sexos que se congregan en la casa de Dios, que no baja de unos 100.

El triduo y fiesta de las Hijas de María ha resultado un éxito completo.

Lo ha predicado el P. Cardell del O. P. de Potreras, siendo sus oraciones sagradas muy del agrado de la concurrencia.

La comunión celebrada el pasado domingo fué numerosa e imponente.

En el Oficio Mayor se interpretó ajustadamente la partitura de Julio Valdés a tres voces iguales alternando con el pueblo.

La batuta experta del Cura Económico dejó sentir su mágico dominio sobre los cantantes.

Por la tarde, a continuación de los actos de coro, celebróse el bello acto de investiduras a 47 Hijas de María, saliendo luego solemnisima procesión formando las congregantes dos filas interminables, cantando hermosos Motetes.

Una vez retornada la procesión al templo, desfilaron solemnemente toda la juventud del pueblo por delante de la preciosa imagen de su Patrona mientras que al unísono el pueblo cantaba el «Magnificat» resultando un grandioso besamanos a la reina de la juventud católica.

Dos cosas resultaron llamando poderosamente la atención de este triduo, la una el rico ornato del presbiterio particularmente un atractivo arco de medio punto ricamente adornado y decorado que circundaba la esbelta imagen de la Inmaculada, la cual parecía colocada en aureo camarino nimbado de luz eléctrica, símil de un paraíso por todo ahelado.

La afinación y buen gusto con que el septeto de jóvenes interpretaron nuevos y escogidos cánticos, hicieron más péticos entermeceles los cultos.

Grandes habrán sido los trabajos preparatorios para tan digna fiesta pero sus organizadores y su alma mater el dignísimo Cura Económico señor Tomás pueden estar altamente satisfechos de haber salido tan lisonjeramente ejecutados sus bien organizados trabajos aplaudidos tan desinteresadamente por los que han presenciado los predichos cultos.—C.

15 mayo 1923.

## Lluchmayor

Por acuerdo de nuestro Ayuntamiento se han entregado a los artilleros que regresaron de África formando parte de las Baterías de Mallorca y Mahón, naturales de esta población, Miguel Clar Garau, Bartolomé Servera Clar, Antonio Adrover Cantallop y Jaime Monserrat Mesquida, doscientas cincuenta pesetas a cada uno de los tres primeros y ciento cincuenta al último por haberle sido ya donadas otras cien cuando marchó.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado, don Miguel Tous Coll, hijo de los Maestros Nacionales de esta población don Pedro y doña Catalina.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

—También se halla enfermo el niño Pedro Antonio Mataró Mojer, hijo del Alcalde de esta ciudad don Miguel.

Celebraremos su restablecimiento.

—El jueves, Festividad de la Ascensión del Señor, fué vaticado en Palma, don Nicolás

Rubi Calafat, hermano político del director del «Heraldo de Lluchmayor» señor Roca.

Le deseamos un pronto alivio.

—El almendrán se cotiza en este mercado a 98'00 ptas. el quintal.

## Manacor

Teatro.—Centro de Variedades.— Sigue viéndose muy concurrido este teatro, en particular el domingo que empezaron la gran serie de fama mundial «Las dos niñas de París» que gustaron notablemente, pues, es la película mejor filmada en la actualidad, el numeroso público salió satisfecho y con grandes deseos de seguir los episodios de tan re-ombreada serie.

Principel.—El sábado y domingo, tuvo lugar en este hermoso y elegante coliseo, el debut de la genial y simpática completista María Llobera, la que con gran maestría cantó los couplets de más en boga, habiendo gustado mucho, pues con su angelical y fina vozecilla recreó notablemente a la concurrencia, su labor fué muy aplaudida.

Hizo luego su aparición por vez primera, la sin rival y aplaudida canzonetista de cantos regionales «Margot Lorency», que también gustó mucho por lo bien que canta sus números y en particular la jota; puede muy bien parangonarse con las mejores artistas que pisan escenarios, llama poderosamente la atención por la elegancia de estilo y por su voz agradable y potente, es de las canzonetistas que más agradan y arrebatan con entusiasmo el público; aunque joven, demuestra poseer bellas cualidades artísticas, que siguiendo por tal camino llegará al pínaculo de la gloria y de los grandes triunfos, en fin es el «Non-plus-ultra», en su género; todos sus números fueron ovacionados, viéndose obligada a repetir unos cuantos.

Luego el dueto «Las Lloberas» interpretaron magistralmente uno de sus números, que fué muy aplaudido.

Todos los artistas, fueron acompañados al piano y violín por los grandes genios musicales mallorquines don Ignacio Piña y don Juan Ferrer, que además, durante la proyección de bonitas películas ejecutaron las más escogidas piezas de su selecto repertorio por la acostumbrada maestría de siempre; su hermosa labor se vió coronada con grandes y justas ovaciones.

Fiesta callejera.—El pasado domingo se celebró en la Alameda de Alfonso XII una bonita fiesta, consistente en carreras de bicicleta, música, baile al estilo de país, suelta de globos grotescos y un disparo de un hermoso castillo de fuegos artificiales; todo el día se vió dicha barrada muy animada por la gran aglomeración de personas ansiosas de divertirse y recrearse, reinando la alegría y el entusiasmo hasta muy avanzada la noche.

—Días pasados llegó procedente de Atudó (Puerto Rico) después de 27 años de ausencia, nuestro particular amigo y paisano don Bartolomé Riera Ordinas.

Sea bienvenido.—C.

14-5-23.

## Notas agrícolas

La gomosis del naranjo

Sintomas.—El primero es una abundante exudación de gotas de goma en el tronco, cerca de la base, en una porción limitada de la corteza, en los periodos de la enfermedad, y puede aparecer en una o varias manchas distintas.

La corteza está descolorida, morena y

**CONSULTORIO DE UROLOGÍA**  
DE LOS  
**HERMANOS ALOMAR**

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato  
Tratamiento moderno de la SIFILIS

**Avenida de Alejandro Roselló n.º 101**  
(Entré Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357)

**CONSULTA**

DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.  
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.  
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

contiene numerosas cavidades llenas de goma.

La corteza interna está llena de agua como podrida y tiene un olor fétido muy desagradable.

Más tarde se nota la diferencia completa que hay entre la corteza sana y la enferma.

La planta intenta defenderse y se forma una capa de separación entre las separaciones sanas y enfermas. La corteza, aislada de esta manera, se seca, y sus bordes se levantan, hasta que se cae.

La muerte y caída de los tejidos causada por la enfermedad se extiende a través de la corteza y al parecer en el interior de la madera.

Causa.—Se debe probablemente al hongo *Fusicladium limonii*.

Se supone que es debida a desarreglos fisiológicos, por ejemplo, ventilación imperfecta de las raíces.

Es más frecuente en las localidades donde se presentan las siguientes condiciones:

Drenaje impropio; plantación de los árboles indebida, de manera que estén muy inmediatos y el suelo, siempre sombreado, se mantiene húmedo; uso continuo de abonos orgánicos; cultivo excesivo; irrigación exagerada, que mantiene el suelo inundado; plantación de los árboles a gran profundidad.

Los árboles muy enfermos, frecuentemente se recuperan si se trasplantan a otra localidad en un suelo al parecer igual y se les proporciona un terreno amplio.

Tratamiento.—Remover la tierra un metro al rededor del tronco sin lastimar las raíces.

Acabar de quitar la tierra que cubre a éstas por medio del lavado con agua y dejar las raíces al descubierto hasta que el árbol sane. Se entiende que esta operación se aplica a la parte más gruesa de las raíces.

Cortar todas las partes enfermas de la corteza, de las raíces o tronco, o cubrir las heridas con alguna de las siguientes soluciones antisépticas:

1.º Acido sulfuroso (no sulfúrico) 15

partes para 85 de agua. Se pulveriza sobre las raíces.

2.º Acido fénico, una parte de ácido crudo para otra de agua. Se diluye en la proporción de 1'5 para pulverizarlo sobre las raíces.

3.º Solución o líquido azufroso. Se ponen 15 kilos de flor de azufre en una vasija de hierro o madera y se añade la cantidad de agua necesaria para hacer una pasta.

Se añaden 10 kilos de sosa cáustica finamente pulverizada (98 por 100) y se agita energicamente. Al cabo de algunos momentos, la masa se calienta y líquida.

Se añaden 90 litros de agua y se mezcla en un barril que se tapará bien. Para cubrir las partes heridas se usará una parte de esta preparación para una parte de agua.

Las raíces serán rociadas con una parte de solución para 10 de agua.

Estas soluciones no deben estar en contacto con ningún metal.

Trasplantar algunos árboles para que no haya mucha sombra.

Evitar abonos orgánicos, usando de preferencia el nitrato de sosa o el sulfato de amoníaco.

Todas las herramientas que se usen en huertas infestadas serán lavadas con ácido fénico crudo antes de llevarlas a otras huertas.

Los árboles destruidos serán reemplazados por otros injertados sobre naranja agria.

Evitese herir las raíces al dar los beneficios al terreno.

## Huevos de Gallina de la raza «Orpigton»

vendo a peseta uno procedentes de magnífico lote. Polluelos a cinco pesetas. Paraja de palomos gigantes mallorquines a veinte pesetas.

Calle S. Bartolomé 21 de 9 a 1 mañana.

## Colocación

Se dará a joven como medio dependiente de Establecimiento de venta al detall.

Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 19

## EL PIRATA

POR

WALTER SCOTT

ra, toneles y cajones, que fueron arrojados sobre la playa a que había llegado Mordaunt, cuya vista penetrante descubrió en seguida, ente aquellos despojos, el objeto que había llamado su atención y conocid desde más cerca que, efectivamente, era un hombre, en situación bastante apurada. Sus brazos estaban entrelazados, apretando una tabla con fuerza casi convulsiva; pero hallábase sin conocimiento, inmóvil, y en peligro de que el reflujo de la primera oleada volviese a arrastrarlo hacia el mar, lo que hubiera hecho su muerte inevitable, pues un extremo de la tabla había quedado flotando sobre las aguas. Mientras Mordaunt reflexionaba de este modo, advirtió que una ola monstruosa se adelantaba hacia la orilla, y, sin perder tiempo, precipitose a salvar la desgraciado naufrago antes que llegara, o a lo menos impedir que le arrastrase en su retroceso. Sin embargo, la ola fué más fuerte de lo que él supuso, y vióse obligado a poner a prueba todo su vigor y su destreza para salvar al naufrago y salvarse él mismo, pues aunque era muy buen nadador, la fuerza de la ola hubiera podido arrastrarle mar adentro y estrellarle después contra las rocas; pero pudo sostenerse firme sobre el terreno, y antes que llegase otra ola, sacó a tierra el cuerpo del naufrago y la tabla a que continuaba abrazado. Pero, cómo reanimar a un hombre cuyos síntomas anunciaban que iba a perder la poca vida que le quedaba? ¿Ni cómo podría transportar a un lugar seguro y más cómodo a un desgraciado completamente inerte? Mordaunt no encontraba solución a este problema.

Levantó entonces los ojos hacia el promontorio, sobre el cual había dejado a su

padre, y le llamó muchas veces atronando el espacio con sus gritos; pero no lo vió, y sus voces eran apagadas por el ruido de las olas. Entonces contempló más atentamente al desgraciado naufrago; su vestido estaba adornado de galones, según se acostumbraba en aquel tiempo; su ropa y las sortijas que llevaba en los dedos revelaban que pertenecía a un rango distinguido, y su fisonomía, aunque pálida y desfigurada, anunciaba juventud y hermosura; respiraba aún, aunque de un modo casi imperceptible, y su vida dependía de un hilo tan delgado, que hacía temer que concluyera de romperse, si no se le prestaban en seguida eficaces socorros.

Mordaunt advirtió entonces que un hombre se acercaba lentamente y con precaución, siguiendo la orilla del mar. Al principio creyó que era su padre; pero comprendió que aquél no podía haber llegado aún hasta aquel sitio; además, el que se acercaba era más bajo que Mordaunt. La persona que se aproximaba era el buhonero que había encontrado la víspera en Harfa y visto ya en otras ocasiones. Mordaunt lo reconoció, al fin, y lo llamó diciendo:

—¡Brycel! ¡Eh, Brycel veñid aquí. Peio Bryce estaba tan ocupado en recoger los despojos que el mar había lanzado sobre la playa y se daba tanta prisa en colocarlos al abrigo de las olas que no oyó las voces que le daba Mordaunt.

Cuando, por último, el buhonero se aproximó al joven, sólo fué para reprocharle como una imprudencia la obra de caridad en que se ocupaba.

—¡Habéis perdido el juicio?—dijo—. Después de vivir tanto tiempo en nuestras islas, ¿os atrevéis a salvar la vida a un hombre que se ahoga? ¿Ignoráis que si vive os causará tanto daño como bien le haceis? Vamos, señor Mordaunt, ayudadme a hacer algo más útil que eso. Ayudadme a llevar un poco más lejos algunas de estas cajas, antes que llegue alguien, y nos partiremos buenamente lo que Dios nos envía, y de lo que debemos estarle agradecidos.

Mordaunt conocía esta superstición humana del pueblo bajo de las islas de Shétland, generalmente adoptada, en virtud de la cual desgraciados naufragos que

llegaban allí no encontraban quien los socorriese. Sin embargo, la opinión de que el hombre que salvaba la vida de un naufrago exponíase a recibir injurias de parte de éste, contrastaba grandemente con el carácter hospitalario de aquellos isleños, desinteresados y francos en otras ocasiones para con los extranjeros, y que, obcecados por esa superstición, se negaban frecuentemente a socorrer a los infelices a quienes la violencia de las tormentas en aquellos mares borrascosos reducía a extremos deplorables. Las exhortaciones y el ejemplo de los propietarios han puesto término a este cruel prejuicio, del que la generación actual puede quizá conservar algún vago recuerdo. Con todo, no se concibe fácilmente tal dureza de corazón para con los desgraciados naufragos, en unos hombres expuestos constantemente a los mismos desastres, a no ser que la costumbre de luchar con el peligro haya embotado su sensibilidad.

Byrce, acaso por la cuenta que le tenía, era de los que mayor culto rendían a esta antigua superstición, contando menos, para llenar su mochila de buhonero, con los almacenes de los comerciantes de Lerwall, que con los naufragos que la violencia de los vientos del Noroeste ocasionaban; y como allí, a su modo, hacía profesión de un gran fervor religioso, dirigía frecuentemente al Cielo las más fervorosas acciones de gracias. Afirmábase que si hubiese dedicado al socorro de los marineros que habían naufragado en aquellas costas, el mismo tiempo que había invertido en despojarles de sus ropas y en apoderarse de sus efectos, habría perdido muchas mercancías, pero hubiera salvado a no pocos infelices. Ocupado en salvar cuanto le parecía más portátil y más precioso, no hizo caso a los ruegos reiterados de Mordaunt, aunque se encontraba junto a él en el lugar adonde la corriente arrojaba los despojos de los naufragos. En fin, Mordaunt vió que el buhonero fijaba los despojos en la orilla del mar: era de madera de Indias, y sólidamente cerrada con planchas de cobre. Los esfuerzos de Bryce eran inútiles para forzar su fuerte cerradura, y, ya impaciente, sacó de su bolsillo un martillo y un escopio, y se disponía a hacer

salto los goznes, cuando Mordaunt, perdiendo la calma e irritado de la sangre fría e indiferencia del buhonero, tomó un palo que estaba a sus pies, y acercándose a él, con tono amenazador, le dijo:

—¡Miserable! Levantaos al punto y ayudadme en seguida a salvar de nuevos peligros a este pobre desgraciado; si no, juro que he de convertirlo en una momia. Yo diré a Magnus Troil que sois un ladrón para que ordene que seáis azotado públicamente y después os expulse del país.

En tanto que Mordaunt dirigía a Bryce esta filípica, saltó la tapa del arca, dejando ver en el interior varios objetos, seductores para el buhonero, como eran vestidos, camisas adornadas de encaje, una brújula de plata, una espada con puño del mismo metal, y otros objetos igualmente preciosos y de fácil venta; y así estaba casi dispuesto a responder al vigoroso discurso de Mordaunt empleando un pequeño cuchillo de monte que llevaba, aunque que renunciar a su presa. Era de pequeña talla, pero de complejión robusta, y, además, estaba mejor armado, en términos que hubiera podido embarazar a Mordaunt.

—No juréis, señor, no juréis—le replicó el buhonero—, porque no estoy dispuesto a sufrirlo, y, si os atrevéis a tocarme, cuando recoja los despojos de los egipcios, os daré una lección de la que habréis de acordaros durante mucho tiempo.

Mordaunt, justamente indignado, iba a poner a prueba el valor de Snallsfoot, cuando oyó a su espalda una voz que le dijo:

—¡Deteneos!

Era Norma de Fitful-Head, que durante el calor de la disputa se había acercado sin que lo advirtiese ninguno de ellos.

—¡Deteneos—le repitió a Mordaunt—; y tú, Bryce, socorre en seguida a quien de ello tiene necesidad y esto te proporcionará una gran ganancia; yo soy quien te lo dice!

—Es de Holanda—dijo el buhonero, mirando, como perit en la materia, una camisa que tenía en la mano—; si, de Holanda, y muy rica. Sin embargo, mi buena madre, ejecutará vuestras órdenes, y

**EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE**

**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA**

**PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS**

**SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS**



**Calzado con piso de goma**  
**Venta al Detall:** Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

**LA HISPANIA**



**San Nicolás, 10-Palma**

Extensos y variados surtidos en Modelos  
 :: para verano ::

**LA CASA**

que presenta continuamente mayor diversidad de clases a

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

**INSTITUTO ORTOPÉDICO**  
 BARCELONA

Últimas creaciones en Corselets-Cinturas elásticas

- Flexis.**— Cintura para caballeros.
- Redux.**— Faja medical.
- Glaxis.**— Ceñidor para señoras.
- Femina.**— Faja para embarazadas.
- Duplex.**— Protector para encorvadados.
- Complex.**— Sujetador para riñón móvil.
- Protex.**— Protector para operados.
- Triumph.**— Corsé para desviaciones vertebrales.
- Raskof.**— Compresor para ombligos.
- Prynce.**— Enderezador de espaldas caídas.
- Théa.**— Para cura del estómago.
- Nhoos.**— Corselet cintura para caballero. (tres fuerzas regresivas).
- Dora.**— Corselet cintura para señora.
- Syréno.**— Cintura para enflaquecer.

**Obesidad - Vientres caídos - Ptois**  
 Mantenimiento de la perfecta esbeltez

Venta para Baleares de todas sus creaciones

**CASA CODINA**  
 CALLE UNIÓN, 8 - PALMA (Entre Mercado y Borne)

**INTERESA AL PÚBLICO**

El Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

**J. HERNÁNDEZ**  
 Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Pone en conocimiento de toda su clientela y al público en general que habiendo recibido un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del País y Extranjero ofrece sus muestrarios a la disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios.

Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. También se encarga de la colocación del papel a 0'50 pesetas el rollo como igual en hacer toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras a domicilio. Se hacen presupuestos gratis de todos los trabajos con precios reducidos para obras. No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona, calle Canuda, 38, Tienda.

**PREPARADOS del LABORATORIO**

**"CÉSAR"**

SARNICIDA INSTANTANEO «CÉSAR». De exquisito perfume. Una sola aplicación sin baño, cura radicalmente la SARNA.—No mancha la ropa, no irrita, no es grasiento.

Venta:  
 Don Juan Valenzuela y demás farmacias.



¡Salve, Peca Inmortal! La Poesía derrochó para ti cien mil ideas.  
 ¡Salve, Peca. Cura inmortal llegará un día que en el mundo no habrán mujeres feas.  
 Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'50. Agua cutánea, 3'50. Agua de Colonia, 3'50. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Loción para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

**ULTIMAS CREACIONES**  
 Productos serie IDEAL  
 ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de Jericó — ADMIRABLE — Matinal — CHIPRE — Rocio Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL — Muguet — VIOLETA — Jazmin.  
 Jabón, 3. — Polvos, 4. — Loción, 4'50, 6'00 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche —  
 Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

**Calados**

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca.  
 Se plisan faldas.  
 Cordón de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro.  
 Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

**En el Terreno**

Se alquila casa con muebles.  
 Informes: Agencia de Anuncios Sintas, 16.

**Entresuelo**

Propio para despacho y en punto muy céntrico, se alquila.  
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

**Sea V. previsor**

y antes de la aglomeración, mande su sombrero de paja viejo a la calle Merced, 36, entresuelo, y se lo devolverán nuevo.

**Mecanógrafos**

Se dan lecciones particulares de taquigrafía.  
 Informarán: Casa Morroig, Vallori, 2.

**Automóvil Ford**

En buen estado y a toda prueba, se vende en 1.700 pesetas.  
 Informes: Olmos, 64 - Palma.

**Se alquila**

en pueblo cerca del mar, una casa con jardín, huerto, y con muebles o sin ellos.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

**Se vende**

una tienda espaciosa propia para taller, situada en la calle de los Olmos n.º 46.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

**¡Señoras!**

Elegantísimos modelos en sombreros. Reformas esmeradas y económicas. Conquistador, 39-entresuelo.

**Colocación**

La desea hombre de edad, para cuidado de huerto o jardín, o de recadero en tienda o almacén. Sabe leer y escribir.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

**SE VENDE MOTOR DE GAS POBRE**

de 60 HP. en perfecto estado, casi nuevo.

Para informes: Taller Construcciones Maquinaria de **PEDRO J. TOUS**, Calle Archiduque Luís Salvador (Cerca Estación de Sóller).

**JOVINCELA**  
 (ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA)

**AGUA JOVINCELA**  
 INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA

USANDO esta agua maravillosa, sus cabellos BLANCOS volverán a tener otra vez el mismo color, CASTAÑO o NEGRO de la juventud.

**DEPILATORIO JOVINCELA**  
 EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ - ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS

Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina, y aterciopelada.

**ESMALTE JOVINCELA**  
 BARNIZ PARA LAS UÑAS  
 Color Rosado y BLANCO natural

Hermosea las uñas sin atacar el esmalte. Con el BARNIZ BLANCO tendrás las uñas bellas y nadie conocerá el artificio.

Depósito en esta Ciudad: Centro Farmacéutico - Harina, 34

**BAZAR ELÉCTRICO**

DE M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico  
 Grandes existencias para entrega inmediata

- Cristalería.
- Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
- Aparatos para electricidad.
- Armaduras para pantallas de seda.
- Motores para la industria.
- Motores Bomba Prati (para elevación de agua).

- Lámparas Philips 1/2 vatio.
- Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
- Lámpara Económica de 1 vatio.

**PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES**

**Se venden**

Jaulas carniceras con regilla fina.  
 Escaleras manejables y seguras.  
 Carro y carrito grande.  
 Máquina de romper almendras.  
 Dos bicicletas en buen estado.  
 Se cede local para un caballo.  
 Se alquila 2.º piso espacioso.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

**Piano**

usado, se vende.  
 Informarán: Despuig, Santa Catalina.

**Se afilan**

Cuchillas de cepillar, a 50 céntimos juego.  
 Calle 35, Carpintería (Hornabeque) Palma.

**Se vende**

Un aparato GAUMONT, Cruz de Malta completamente nuevo con su enrolladora y transformador, como también, butacas, sillas y demás accesorios de escenario, procedente del Salón-Gine de Manacor.  
 Informes: Antonio Mas, León XIII. MANACOR.

**Vendería**

Ropero de tres cuerpos.  
 Informarán: De 9 a 11, Pelaires, 8 1.º

**Guairo a motor**

De 23 palmos motor 4 HP. bien equipado, se vende.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

**Tienda**

Se alquila, calle Misión, 82.  
 Informes: Murillo, 36 - 2.º

**Usados**

En buen estado o estropeados se compran gafas, lentes, gemelos, sextantes, barómetros y relojes de todas clases.  
 Olmos, 84 - Palma.

**VENDO**

Finca de unas cuatro cuarteradas pobladas de almendros, con casa para vivir, situada a unos siete kilómetros de Palma. Facilidades para el pago.  
 Informes: Sindicato, 149.

**Tienda de comestibles**

Ofrece al público: café tostado, a 6'50 ptas. el kilo. Espumas, a 1'75 kg. Cirios de todas clases a precios económicos.  
 Sindicato, 149, Palma.

**Se vende**

Una vitrina aparador con cristal de 1'80 metros, propia para mostrarlo en la vía pública, y varios cristales y enseres de diferentes tamaños y medidas.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

**Se alquila**

Puesto para servir comidas, bebidas y refrescos. Hay hornillos para familias veraneantes. Punto muy concurrido frente al mar.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### Responsabilidades

#### Conferencia del señor Bergamín

Madrid, 17 a las 16.—Anoche dió el señor Bergamín su anunciada conferencia en el Ateneo sobre las responsabilidades. Al acto asistió numeroso público.

El orador analizó el equivoco de que se quiera culpar únicamente a los conservadores de las responsabilidades, pues los liberales no tienen derecho a juzgar a nadie, puesto que también han incurrido en la culpa.

Dijo que los enemigos del régimen insisten en exigir responsabilidades a todo trance para conseguir adeptos, pero no hay que tenerles miedo porque en España no se quiere la revolución.

Cree que la actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina al contrastar con la de los tribunales civiles, puede traer la implantación de la dictadura, cosa a la que teme más que a la revolución.

Estima que existen dos responsabilidades derivadas del desastre: una política, que debe comenzar desde que los hombres ineptos aceptaron las carteras y la otra militar, que corresponde a los organismos armados que brotaron a espaldas de la Ley. Estos organismos, dijo, son los culpables y deben ir a la barra.

Se mostró partidario del procedimiento de que acuse el Congreso y juzgue el Senado.

Terminó diciendo que todo puede ser resuelto por procedimientos legales.

#### Un telegrama de Burgos Mazo al Conde de Romanones

Madrid, 17 a las 20.—El ex-ministro con servador don Manuel Burgos Mazo ha dirigido un telegrama al ministro de Gracia y Justicia como futuro presidente del Senado para exponerle el deseo de que no se dé por terminada la próxima etapa de Cortes sin que se discutan y liquiden las responsabilidades por el derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla.

Propone el señor Burgos Mazo abordar el asunto en la Alta Cámara en cuanto quede constituida, consecuentemente así con el anuncio que formuló ante el propio Senado y también en el Ateneo al ocuparse del mismo tema.

#### Lo que dice «El Imparcial»

Madrid, 17 a las 22.—«El Imparcial» se ocupa de las responsabilidades de orden civil y político que contrajeron los que no supieron prevenir y organizar las fuerzas ni la eficacia de nuestra acción en Marruecos.

Dice que en el Mensaje de la Corona deberían escribir palabras que ratifiquen el compromiso de honor de exigir dichas responsabilidades.

Termina diciendo que es forzoso que no se halle pretexto para aplazar, embarullar ni eludir el llevar a cabo la entrega de los culpables y que toda orden de justicia debe ser eficazísima.

#### Una protesta de Berenguer

Madrid, 18 a las 2.—El general Berenguer ha protestado de que se hicieran públicas las declaraciones que se hacen en el sumario.

El capitán general ha nombrado un juez especial para que instruya sumario para la averiguación de la forma en que fueron facilitados a la prensa.

#### El criterio de Melquiades Alvarez

Madrid, 18 a las 2.—Se dice que en la cuestión de las responsabilidades don Melquiades Alvarez tiene un criterio distinto al voto de los liberales defendido en diciembre último.

#### No se podía socorrer a Monte Arruit Según afirman Berenguer y Cabanellas

Madrid 18 a las 2.—Acerca de las declaraciones del coronel Riquelme «El Liberal» y «El Debate» publican unas conversaciones mantenidas con los generales Berenguer y Cabanellas en que desmienten las afirmaciones del coronel Riquelme.

Dicen que a ningún general, ni a la junta de generales de Melilla expuso el coronel Riquelme que tuviera un plan para socorrer Monte Arruit, y que todo cayó en habladurías de mesa de café con oficiales regiosados a la plaza huyendo del campo.

Agregan que no existía en Melilla el número de fuerzas que dice el coronel Riquelme y que, a propuesta de éste, fué desarmada la cábila de Tres Forcas, por considerar peligroso que tuviese armas, con lo cual se desmiente la posible cooperación de los moros a la operación.

Agregan que los moros amigos de España se negaron a llevar ranchos frios a Monte Arruit y que todos los asistentes a la junta de generales conceptuaron imposible el socorro a los sitiados.

### Política

#### Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

Madrid 17 a las 22.—El subsecretario de Gobernación señor Gullón recibió esta mañana a los periodistas por ausencia del Duque de Almodóvar del Valle.

Dijo que las noticias de Barcelona acusaban tranquilidad completa en aquella capital y que esperaba conocer el resultado de las deliberaciones que hoy han de celebrar patrones y obreros del ramo de transportes, siendo buenas las impresiones oficiales que había hasta este mediodía.

#### Francia y el Valle de Aran

##### Lo que dice el periódico «Informaciones»

Madrid 17 a las 22.—El diario madrileño «Informaciones» dice lo siguiente: «Desde hace tiempo se viene intentando hacer en Valle de Aran una propaganda individual gravísima.

Se quiere crear allí un partido favorable a la anexión de aquel territorio a Francia.

No hace muchos meses estuvieron en la comarca varios políticos franceses, entre ellos un amigo de Brousse que tiene allí relaciones y negocios y que intentó algo en el sentido que antes hemos dicho, aunque por fortuna fracasó en su propósito.

Hemos oído asegurar que el viaje de Brousse a Barcelona pueda estrechar relación con aquel designio, fomentado principalmente por hombres de negocios franceses, entre los cuales figura un exministro de la República francesa.

Sería muy provechoso que se aclarara todo esto, máxime dada la persistencia manifiesta de Brousse en volver a España después de dos excursiones infructuosas.

### Noticias generales

#### Del asesinato de Dato

Madrid 17 a las 22.—Según parece la causa del asesinato de Dato será incluida en el presente cuatrimestre.

## De Barcelona

#### En viaje de inspección

Barcelona 17 a las 24.—Procedente de Tarragona ha llegado esta mañana el cañonero «Alvaro de Bazán», conduciendo al Almirante Carranza que realiza un viaje de inspección.

#### Alcalde y primer teniente de Alcalde, procesados

Barcelona, 17 a las 24.—El Juzgado del distrito de la Concepción, que instruye sumario por malversación de los fondos municipales, contra la mayoría regionalista del Ayuntamiento de Badalona ha dictado auto de procesamiento contra el exalcalde don Joaquín Pujol Oliviers y el primer teniente de alcalde don José Arguer Figuerola.

#### El precio del pan

Barcelona 17 a las 24.—El precio del pan ha aumentado veinte céntimos, vendiéndose, por lo tanto, a 70 céntimos el kilo.

#### Cuestiones obreras

##### Para solucionar el conflicto de transportes

Barcelona 17 a las 16.—Anoche se celebró en el gobierno civil una reunión de patronos interesados en el conflicto actualmente planteado, y representantes de los sindicados, para tratar de examinar y

Así pues el juicio oral por jurados se habrá de verificar antes de que comiencen las vacaciones estivales.

#### Estreno en Madrid de la ópera «Amaya»

Madrid 17 a las 22.—El estreno celebrado anoche en el Teatro Real de la ópera «Amaya» original del maestro bilbaíno Guridi.

El público dispensó una favorable acogida a dicha producción, aplaudiendo las situaciones más culminantes de la misma.

#### Toros en Madrid

##### La corrida de Beneficencia

Madrid 17 a las 22.—Con una entrada floja se ha celebrado la corrida de Beneficencia, lidiándose 8 toros de Contreras y Villamonte, que resultaron mansurrones.

Los diestros Lalanda, Maera y Márquez han quedado bien en conjunto.

Villalta hizo una faena estupenda en medio de las aclamaciones del público y mató al toro de una gran estocada, concediéndole la oreja.

#### La «Gaceta»

Madrid 17 a las 22.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Una R. O. de Estado relativa a las formas en que se harán en lo sucesivo los nombramientos de los individuos afectos a la mehalla jerifiana y en las restantes fuerzas militares indígenas.

De Gobernación una R. O. ordenando a los gobernadores civiles y a los alcaldes que ejerzan una estrechísima vigilancia en las fábricas de conservas para evitar los envases usados.

Otra R. O. del mismo departamento señalando para el sábado próximo las vistas en el Supremo de las actas de Naval-moral, Mata, Almodrelejo, Aqueda, Coria, La Almunia, Jerez de la Frontera, Cádiz, Villafranca y Panadés.

De Hacienda una R. O. disponiendo que las tarifas establecidas el día 2 de septiembre de 1922 queden modificadas respecto al embarque y desembarque de viajeros por mar.

El impuesto para el cabotaje en las zonas Norte, Sur o Levante será el siguiente:

Clase de lujo, 3 pesetas; primera 2 pesetas; segunda, una peseta; y tercera 50 céntimos.

En la zona de Norte a Sur o de Sur a Levante, o viceversa, será el siguiente:

Clase de lujo, 4'50 pesetas; primera clase, 3 pesetas, y tercera clase, una peseta cincuenta.

Para el gran cabotaje por el Mediterráneo:

Clase de lujo, ocho pesetas; primera, 6 pesetas; segunda, 4; y tercera, 2.

Para los demás puertos de Europa: Clase de lujo, 10 pesetas; primera 8; segunda, 5; y tercera, 2.

Para los puertos de altura: Clase de lujo, 35 pesetas; primera, 25; segunda, 15; y tercera, 5.

discutir la fórmula de arreglo que ponga término a la huelga del ramo de transportes y permita se vuelva a la normalidad.

Presidió la reunión el señor Raventos, gobernador civil de Barcelona.

Los reunidos, inspirados en un amplio espíritu de concordia, aceptaron en un principio las bases de arreglo propuestas por el señor Raventos, reservándose el derecho de consultarlas con sus compañeros para su aceptación definitiva.

La reunión terminó a hora muy avanzada de la noche.

Según parece, la impresión fué bastante optimista, confiándose en la pronta solución del conflicto.

#### La huelga de transportes

Barcelona 17 a las 24.—Hoy ha continuado el curso de la huelga sin notarse agravación.

Únicamente en la Estación del Norte abandonaron el trabajo algunos descargadores.

En el puerto la situación sigue igual.

#### La de basureros

Barcelona 17 a las 24.—La huelga de basureros ha ocasionado una acumulación de basuras en las calles, lo cual constituye un serio peligro para la salud pública.

## MAS DE 15 MIL PERSONAS

SABOREAN DIARIAMENTE EL

### CAFÉ LLOFRIU

es el mejor elogio que puede hacerse de mis EXQUISITOS CAFÉS TOSTADOS.

## EXCURSIÓN AL TORRENT DE PAREYS

El HOTEL FERROCARRIL en Sóller ha organizado para el Domingo 20 del corriente y Lunes 21 una excursión desde Sóller al Torrent de Pareis.

Ida y vuelta, COMIDA (TRES PLATOS, FIAMBRE y FRUTAS) y TRANVIA comprendido por la módica suma de **12 Ptas.**

Salida del Hotel a las 10 — Salida del Torrent a las 16 para enlazar con el tren de las 18

Si el estado del mar no lo permite se dará aviso en la estación en Palma.

Expediciones particulares en la forma que se convenga.

### El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid

Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de

#### Diatermia o termopenetración

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las blanorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

#### Coacciones a mano armada

Barcelona 17 a las 24.—En la calle de Lava, frente a la fábrica Batllo, un grupo de diez o doce huelguistas, revolver en mano, detuvo un carro que cruzaba la Gran Vía.

El carro fué volcado luego, quedando inutilizado su cargamento que lo constituían sélinas para el curtido de pieles.

Hubo otras coacciones a mano armada, entre ellas una en la que los huelguistas inutilizaron a tiros el motor de un autocamión.

#### Otra reunión en el Gobierno civil

Barcelona 17 a las 24.—A las tres de la tarde de hoy se reunieron nuevamente los patronos y obreros bajo la presidencia del Gobernador civil para redactar las bases de un acuerdo que ponga fin al conflicto.

Estas bases, que fueron aprobadas por las comisiones, serán sometidas a las entidades patronales y obreras, a cuyo fin los huelguistas celebrarán mañana a las nueve de la noche una asamblea.

#### El cumpleaños del Rey

##### Parada militar y revista

Barcelona 17 a las 24.—Con motivo del Santo del Rey esta mañana se verificó una gran parada militar en la que, el Capitán general de la región Marqués de Estella revistó las tropas de la guarnición.

Poco despues de las diez de la mañana salieron las tropas de los cuarteles dirigiéndose a la Gran Vía Diagonal, por el paseo de Gracia y de San Juan, extendiéndose por estas calles y la del Salón de San Juan hasta el monumento a Prim.

La primera brigada la mandaba el general de infantería don Eduardo López Ochoa; la segunda el general de ingenieros don José Madrid; la tercera el general de artillería don José Carranza, y la cuarta el general don Francisco Mercader.

Despues de revistadas las tropas se situó el capitán general en el Paseo de Gracia, chaffan con la calle de Mallorca y se verificó el desfile.

#### Recepción

Barcelona 17 a las 24.—Por la tarde, en la Capitanía general se celebró una brillante recepción.

Asistieron las autoridades y altas personalidades.

## Asuntos de Baleares

Peticion de nuevas líneas aéreas, una de ellas con escala en Palma

Marsella 17.—El Consejo del departa-

mento de Bocas del Ródano ha aprobado por unanimidad una mocion en la que se pide al Gobierno que adopte, a partir del 15 de Junio, las siguientes resoluciones sobre servicios aéreos:

Unión aérea comercial entre Marsella y Argel, via Barcelona-Palma de Mallorca, efectuándose dos viajes semanales en cada sentido.

Servicio directo entre Marsella y Barcelona uniéndose a la línea existente Toulouse-Rabat-Casablanca.

## Cotizaciones de Bolsa

Barcelona 17 a las 23'00

Nortes..	73'15
Alicantes . . . . .	72'95
Orenses . . . . .	17'90
Coloniales . . . . .	68'35
DocKa . . . . .	00'00
Andaluces . . . . .	57'95
Rio de la plata . . . . .	00'00
Franco . . . . .	43'90
Libras . . . . .	30'44
Dollars . . . . .	6'58
Liras . . . . .	32'05
Marcos . . . . .	00'02
Franco Suizo . . . . .	118'60
Franco Belgas . . . . .	00'00
Coronas . . . . .	00'00

## Espectáculos

#### Principal

Desde las 6 función de cine: 2.º episodio de «Viaje del Príncipe de Gales a la India», 2.º y 3.º episodios de «La huertanita» y «Caza de maridos».

#### Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «La verdad desnuda» 4 partes y Ramoncita Rovira canzonetista y Maya y Algar, Alaska.

#### Moderno

Desde las 6 sesión continua de cine: «Militona» y final de «El Doctor Mabuse».

#### Protectora

Desde las 6 y media función de cine: «Pecado mortal», «El millonario» y una cómica.

#### Cine nuevo

Desde las 7 función de cine: «El columpio de la vida» 5 partes, «Gavilán de Cerdeña» y una cómica.

## Se alquilan

locales propios para gallinas. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## Finca en Manacor

De una cuarterada de extensión, viña, higueras y otros árboles frutales en inmejorables condiciones; se vende a plazos o al contado. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.